

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS. TELEFONO, 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, al año 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

El Parlamento comenzó ayer la discusión del proyecto de ley de reclutamiento y ascenso de la oficialidad del Ejército y la interpelación acerca de la Telefónica

Continuaron los debates sobre el Estatuto y la Reforma Agraria, rechazándose algunos votos y enmiendas

Madrid, 28 y 29.—Varias horas

A las cuatro y diez abre la sesión el señor Besteiro.

En el banco azul los señores Largo Caballero, Carner, Giral, Domingo y Azaña.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes y se toman en consideración algunas proposiciones.

Se discute un proyecto de ley referente al reclutamiento y ascenso de la oficialidad del Ejército.

El señor JIMENEZ consume un turno en contra de la totalidad.

Dice que las reformas militares de Azaña contienen errores.

La masa de la oficialidad española es ajena a la política y está disciplinada.

Hay algunos audaces que antes llegaban hasta las gradas del trono y ahora llegan hasta el despacho del ministro, y éstos suelen ser los que han gestionado la reforma para obtener las ventajas.

Deben fijarse concretamente, como en Francia, las funciones de los diferentes empleos.

No cree posible con las actuales divisiones una movilización de la reserva. No se han hecho las plantillas de tiempo de guerra. Deben crearse los centros de movilización.

En España no se ha instruido al Ejército para la guerra química. Los soldados conocen las caretas contra los gases por verlas en el cine.

Censura que se considere Cuerpos militares a los que se dedican a construir edificios militares y Cuerpo de Intendencia por el solo hecho de llevar convoyes durante la guerra, pues los convoyes pueden llevarlos incluso los que no sean combatientes.

Igual ocurre con el Estado Mayor, cuya utilidad en España, ha sido nula hasta ahora, y tiene su mejor retrato en un cuento de Pérez Zúñiga, según el cual un oficial de Estado Mayor tenía por única función acercarse a las compañías para preguntarles cuáles eran y seguir adelante.

El señor FERNANDEZ CASTILLEJO.—Todo el discurso de S. S. es de estilo Pérez Zúñiga.

El señor JIMENEZ.—Tenemos el ejemplo de S. S., que decía en esta Cámara que los músicos en el Ejército se reclutan por voluntariado entre la tropa, cuando todo el mundo sabe que se escogen entre paisanos y han de dar un concierto ante el coronel.

El señor FERNANDEZ CASTILLEJO.—Yo dije sólo que era un voluntariado.

El señor JIMENEZ.—Hé aquí señores, como están enterados los jefes de Estado Mayor.

Los ascensos por elección que originaron las Juntas de Defensa y que han de subsistir harán que los jefes del Ejército estén divididos en tantos grupos como partidos políticos.

Los ascensos por méritos de guerra han dado lugar a innumerables injusticias. La mayoría se debieron al favoritismo y deben ser revisados.

El Arma de Infantería desea la supresión de esta clase de promociones.

El señor BESTEIRO.—Se suspende la discusión de este debate.

CONTINUA LA DISCUSION DE LA REFORMA AGRARIA

Se vota en ordinaria una enmienda del señor CASANUEVA al párrafo octavo de la base sexta.

Se rechaza por 51 contra 30. Como no hay bastante número se repetirá la votación.

El señor CID pide que se añada un párrafo al apartado décimo de la base sexta.

El señor PALANCO lo rechaza, por la Comisión. Estima que se intenta favorecer a los señores de la base sexta.

Probo Ramírez
Arroyo
Del Instituto Madinaveitia
Especialista en
Estómago-Higado
Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
Zurbano, 3 Teléfono 1313

vorecer a los señoritos de café, a los que no puede proteger el dictamen.

El señor CID dice que a los que pretende proteger es a los verdaderos labradores.

El señor FANJUL propone se haga constar que a quienes se quiere proteger sólo han de ser verdaderos labradores o menores de edad.

UN SOCIALISTA.—Ficciones no. Los agrarios piden votación nominal, promoviendo protestas de la mayoría.

El señor LLUHI.—Hace falta la sesión permanente.

El señor CANIZARES.—Es que esta Cámara es de propietarios y no la que corresponde a una República de Trabajadores.

En votación nominal se desecha la enmienda por 162 contra 26.

El señor CASANUEVA apoya otra en el sentido de que el Instituto de Reforma Agraria establezca para cada localidad la extensión máxima que debe poseer cada agricultor, a base de que la renta líquida no pueda ser superior a 20.000 pesetas.

Rechazada por la Comisión, el señor FANJUL la retira.

También se rechaza otra del señor Rojo.

El señor MORENO MATEO, socialista, apoya una enmienda proponiendo para determinar si la propiedad rústica de un solo labrador excede o no de los tipos fijados, que se acumulen todas las fincas que posea en cualquier sitio de la nación.

La defiende diciendo que cree será la única forma de implantar la Reforma Agraria. En otro caso la Reforma se falseará.

En esta Cámara existe una parte francamente interesada en entorpecer el dictamen.

Si se aprueba el proyecto con el carácter inútil que se le está dando, entonces sabremos llegar a los trabajadores del campo, especialmente a los andaluces, y decirles: "Campeñinos la República ha defraudado vuestras esperanzas". (Aplausos de los socialistas).

La COMISION no se muestra dispuesta a contestarle. Unos incitan a los otros a que lo hagan.

Los radicales comentan en alta voz estas vacilaciones de la Comisión.

El señor BESTEIRO pregunta si se acepta la enmienda.

El señor SERRA MORET.—Expone su sentimiento por tener que contestar a un correligionario en una cuestión de esta importancia.

La reforma no defrauda ningún postulado socialista.

La base sexta tiene una homogeneidad. Se refiere a las fincas no a los individuos, y de aceptarse la enmienda perdería aquel carácter general.

Es sumamente difícil averiguar todas las fincas que hay en España que pertenecen a un solo individuo.

Creo excesiva la afirmación de que la reforma, como está orientada, defraudará en absoluto a los campesinos.

El señor MORENO MATEO rectifica insistiendo en sus argumentos.

El señor ARAGAY, de la Comisión, estima absurdo que no se admita. Para evitar la dificultad de saber las fincas que pertenecen a un solo propietario podría reducirse al término municipal.

El señor MORENO MATEO se muestra conforme.

El señor SERRA MORET.—En ningún país de régimen capitalista se limita la extensión de la propiedad ni se podrá hacer, porque sería limitar la propiedad.

El señor BALBONTIN se muestra conforme con la enmienda, porque mientras hay grandes terratenientes no habrá reforma agraria.

El señor BAEZA MEDINA, por los radicales socialistas, no ve inconveniente en aceptar la enmienda, reduciéndola al partido municipal.

No es posible que abarque a fincas que correspondan a los Registros de propiedad de toda España.

Don LUCIO MARTINEZ, después de las manifestaciones de los señores Aragay y Baeza Medina, ha comprendido por qué los miembros de la Comisión, en su mayoría, estiman poderosas las razones expuestas y piden el aplazamiento de la discusión para estudiar una solución armónica. (Rumores).

Se refiere al criterio del señor Sánchez Román.

Un RADICAL.—Sí, el gran latifundista. (Grandes protestas).

Estima que no se debe hacer la reforma solamente en el papel y no ve inconveniente en que se suspenda la discusión para estudiar el asunto. (Aplausos).

El señor ALVAREZ MENDIZABAL pide que se discutan otras enmiendas.

El señor BESTEIRO.—Se podrían discutir otros puntos.

El señor CALOT se adhiere a que se suspenda la discusión.

El señor BALBONTIN pide que se vote la enmienda, dejando en libertad a los miembros de la Comisión para votar.

El señor GUERRA DEL RIO propone que se aplique el mismo criterio que se aplicó en el apartado séptimo de esta base.

El señor BESTEIRO.—Puede discutirse un voto particular del señor Alvarez Mendizabal, que no tiene nada que ver con la modificación.

La Cámara debe decidir por votación si debe continuar discutiéndose y luego votarse la enmienda del señor Moreno Mateo.

Se vota esta propuesta y se aprueba por 122 contra 58.

El señor ALVAREZ MENDIZABAL defiende su voto particular.

Le contesta la Comisión y, después de rectificar, lo retira.

El señor CHACON defiende una enmienda que se rechaza sin votación y se levanta la sesión a las 9'10 de la noche.

SESION NOCTURNA

Da comienzo a las once menos cuarto bajo la presidencia del señor Besteiro.

DEBATE DEL ESTATUTO CATALAN

Se da lectura al artículo 7.º, según ha quedado redactado por la Comisión.

El señor IRANZO apoya el antiguo dictamen como voto particular, combatiendo la enmienda del señor Barnes.

El señor SAN ANDRES le contesta en nombre de la Comisión. Se opone al voto particular, que es desechado por 146 votos contra 78.

El señor ROYO VILLANOVA retira un voto particular en el que pedía que el Archivo de la Corona de Aragón continuara perteneciendo al Estado, visto que la Comisión lo ha incorporado al Estatuto, pero apoya otro diciendo que el Estado no debe subvencionar ningún Centro de Enseñanza en el que se den clases contrarias a la unidad de la Patria.

Hizo una amplia disertación acerca de la conveniencia de enseñar en las escuelas el amor a la patria. Recuerda la actuación pedagógica de los señores Giner de los Ríos y Menéndez Pelayo, que merecieron el calificativo de "acetos del diablo".

El MINISTRO DE LA GOBERNACION.—S. S. atribuye a esas personalidades, a quienes tanto aprecié, una situación falsa. Ambos eran profundamente cristianos.

El señor ROYO VILLANOVA dice que en las escuelas francesas se inculca a los niños el amor a la patria.

El señor PEREZ JUNCAL se opone al voto particular, que es desechado por 176 votos contra 22.

El señor ROYO VILLANOVA apoya otra enmienda para que si se cede una Universidad a la Generalidad catalana se haga por medio de una ley especial.

Se desecha por 140 votos contra 53. El señor GIL y GIL presenta una enmienda sobre el estado en que ha de quedar el personal afecto al Archivo de la Corona de Aragón, que debe pertenecer todo al Estado.

Le contesta el señor SAN ANDRES, para decirle que la cuestión del personal ha de hacerse después en un reglamento.

Se desecha en votación ordinaria y se suspende este debate, comenzando el debate de interpeleación sobre la Telefónica.

El señor BOTELLA ASENSI se lamenta de que pasan los días sin tratar de ruegos y preguntas.

Le contesta el PRESIDENTE diciéndole que obedece a acuerdo de la Cámara.

Afirma que uno de los negocios mayores de la Dictadura fue el contrato de la Telefónica, en cuyo negocio está complicada una gran empresa financiera que suministra materiales y hace anticipos de dinero por los que cobra un importante tanto por ciento.

El día que el Estado quiera incantar, se de la Telefónica tendrá que pagar lo que ésta quiera.

Cuando el doctor Andrés quiso presentar como modelo de contratos leoninos en un Congreso algunos muy exagerados, dió a conocer precisamente el de la Telefónica con el Estado español.

Leó después varios párrafos del discurso que el señor Prieto pronunció en el Ateneo de Madrid, en el que el actual ministro dijo que el contrato de la Telefónica era un enorme latrocinio. ¿Qué dirá éste ahora al ver que el latrocinio sigue después de haberse implantado la República?

A los acreedores de la Banca Roig

En la imposibilidad de facilitar una situación aproximada del inventario de la Casa para el día dos del próximo agosto, por no haberse llegado a completar los datos necesarios, y como consecuencia también de la renuncia hecha por el abogado don José María Mazon a la defensa del Banco don Alberto Roig, se suspende la reunión anunciada para dicho día.

Haro, 29 de julio de 1932.

Calificó de intolerable el contrato de trabajo con los obreros. La iniciativa de un arbitraje por parte del Gobierno en la huelga última hubiera sido aceptada, pero no el laudo del señor Martínez Barrios, que no se ha cumplido ni podía cumplirse, porque había intereses de por medio que defender.

Y no cumpliendo estos contratos se avivan las diferencias entre los trabajadores del campo social. Este incumplimiento significa una exclusión de cuantos no pertenecen a la U. G. T., y es preciso una igualdad de trato para estos y para los de la Confederación.

El Gobierno no puede ser juez y parte en la cuestión social ni consentir que la Telefónica tome resoluciones que debe tomar el Sindicato nacional mixto. A pesar de esto, la Compañía despidió a los obreros y trasladó a sus empleados a provincias, con sueldos de treinta duros. Esto lo tolera el Gobierno, permitiendo que la Compañía, campe por sus respetos.

Pide que el Gobierno cambie de política y actúe de otra manera, para evitar se le pueda recordar lo que hizo en la huelga pasada.

El señor GALARZA confirma lo dicho por el señor Botella ASENSI sobre el contrato de la Telefónica con el Estado. La Cámara—dijo—tiene un concepto sobre la Telefónica, que no se ha modificado.

El Gobierno no ha intervenido con la Telefónica para evitar que se juzguen los contratos de Trabajo.

Hace historia de las huelgas sindicalistas y lo ocurrido con el laudo del señor Martínez Barrios. Anuncia que pronto se conocerá la ponencia sobre la revisión del contrato con la Telefónica, y termina asegurando que la Compañía no triunfará y tendrá que admitir a los obreros despedidos y abonarles íntegros todos los jornales devengados.

Se levanta la sesión a las dos de la madrugada.

Los elementos izquierdistas organizan un mitin pro Estatuto que, se celebrará en la Plaza Monumental

DECLARACIONES DE COMPANYS

Madrid, 28.—11 noche

Significados elementos de izquierda están organizando un mitin pro estatuto, que se celebrará en la Plaza de Toros Monumental.

Los organizadores tienen el propósito de que el acto revista caracteres extraordinarios.

Hoy hablaron con los señores Tapia, Ossorio y Gallardo, y Valera, quienes ofrecieron su participación en el mitin pro estatuto.

También hicieron otras gestiones cerca de significados elementos catalanes.

Esta noche interrogaron los periodistas al diputado catalán señor Companys sobre la situación en que se colocaría su minoría al votarse la enmienda del señor Barnes, convertida en dictamen sobre la cuestión de Enseñanza.

Dijo que la actitud de la minoría no ha variado absolutamente nada, y que ellos no votarán; pero mañana—agregó—será el día de más intensidad en la discusión del Estatuto, y yo pienso hablar claro y alto al defender el voto particular.

La situación tiene que despejarse de una vez y creo que lo conseguire.

Le preguntaron si le habían hablado ya los organizadores del mitin que se proyecta celebrar en la plaza Monumental.

El señor Companys contestó afirmativamente, y dijo que, aunque no había decidido si tomará parte o no, su criterio era que en este acto no debe participar ningún catalán, para que no tenga carácter de parcialidad.

El señor Algora cree que no se aprobará el Estatuto

Madrid, 28.—Varias horas

El diputado señor Algora ha declarado que le votaron diecisiete mil electores, y que desde que se puso frente al Estatuto catalán recibió más de cincuenta mil adhesiones, agregando que la mayoría de las organizaciones de la Unión General de Trabajadores de Zaragoza se ha identificado con él terminantemente.

No niega que pequeñas fuerzas de las derechas se hayan aprovechado del movimiento, pero si realmente fuera un movimiento de derechas le asustaría ver que España entera está contra el Estatuto de Cataluña.

Estima que no se aprobará y que si se aprueba no tendría virtualidad.

Dejaría descontentos a los catalanes, que se harían separatistas, y España entera se sentiría herida en sus sentimientos.

Es partidario de una amplísima autonomía administrativa, pero igual para todas las regiones.

El canciller alemán ha hecho interesantes declaraciones acerca de la situación interior y de las relaciones con Francia

En Berlín y otras localidades se han registrado disturbios provocados por los comunistas, resultando algunos muertos y heridos

BERLIN.—El vicepresidente de la agencia informativa norteamericana United Press, Hugh Bailie, ha obtenido una entrevista exclusiva con el canciller del Reich, quien por primera vez hace declaraciones de esta índole a un representante de la prensa.

Herr Franz von Papen, ha dicho: "El camino más directo para el restablecimiento del mundo es volver a poner a Alemania en situación de desarrollar su prosperidad. No se saneará la economía del mundo mientras Alemania no vuelva a ocupar entre las naciones un lugar de igualdad moral, política y económica, permitiéndola ser gran vendedora y cliente de los demás países. Mi Gobierno considera que su primer deber consiste en hacer que Alemania reconquiste el lugar político que en la vida internacional tiene derecho.

Esto significa— subraya von Papen — naturalmente, que las monstruosas parcialidades que se nos imponen en nombre del tratado de Versalles, deben ser rectificadas en interés del mundo entero. Así, por ejemplo, hay que abolir las cláusulas de desigualdad moral, basadas en una arbitraria inculcación de la guerra, y las que permitieron se nos arrebatasen las colonias a pretexto de que otros las podían colonizar mejor, acusándonos de ser los peores colonizadores del mundo. Alemania continuará sin tregua la lucha política contra las arbitrariedades del tratado de paz.

Creo von Papen que el allanamiento de las barreras aduaneras apresurará la normalización en Alemania y en todo el mundo. También pueden contribuir a este resultado las potencias europeas aceptando las proposiciones de reducción de armamentos del presidente Hoover.

Acercó de los pronósticos que se hacen sobre las elecciones del domingo, en las que es inseguro el resultado, aunque se supone posible que los nacionalistas de Hitler y de Hugenberg pueden obtener mayoría de puestos en el Reichstag, el canciller declara que los partidos no han cerrado la puerta a un posible acuerdo con Hitler, ni a una posible colaboración con el actual Gobierno.

Vuelve a referirse von Papen en su conversación a la sugerencia de Hoover, y afirma que el hecho de que Alemania defienda lo que supone de decisión de reducción efectiva la proposición norteamericana, no quiere decir que en vista de que las demás naciones se resisten a aceptar estas reducciones el Gobierno alemán piense por un momento en pretender armarse en la medida de sus vecinos. No queremos rearmarnos en la medida que los demás se niegan a desarmar. El que aspiramos a tener asegurada la defensa territorial no quiere decir que pidamos un ejército igual al francés, hombre por hombre. Insistimos en la igualdad moral y en el derecho a poseer los elementos modernos de defensa.

Ampliando su concepción de las relaciones franco-alemanas dice von Papen que no piensa en un acuerdo de alianza militar, pero sí sugiere incidentalmente a Herriot, en conversaciones particulares que cabe pensar en una aproximación de los mandos, de los Estados Mayores francés y alemán, para que ellos desvanecieran las suspicacias y garanticen la seguridad entre ambos países. La expone que esto aborrecería complicadas elaboraciones y discusiones en las conferencias internacionales.

Preguntado el canciller acerca de si la rehabilitación de Alemania implicaba a su juicio la restauración monárquica, repuso que, por de pronto, son otros problemas de mayor monta y urgencia los que preocupan a Alemania. Esto hace que dicho asunto quede apartado.

Es importante la declaración de von Papen acerca de la actitud del país sobre los problemas sociales.

Afirma que la voluntad de los alemanes es combatir francamente el comunismo, que es una amenaza en su aspecto espiritual y cultural.

El partido comunista alemán no será prohibido hasta pasadas las elecciones del domingo.

En el aspecto administrativo Alemania—dice—está dispuesta a colaborar en la obra de restablecimiento económico, no sólo reduciendo grandemente sus gastos, sino cumplimentando el aparato burocrático gubernamental hasta reducirlo a las proporciones adecuadas a la presente pobreza del país.

Von Papen comparte la idea de que la mala distribución del oro debe ser remedada ya que al privarse de este metal a Alemania y otros países, se les excluye de la vida mercantil, haciéndolos víctimas de las alteraciones del mercado mundial de la moneda, en los cuales no pueden tomar parte ni control.

Alemania no quiere abandonar el patrón oro, pero hay que restañar la pérdida del oro alemán, ya que el sistema fiduciario alemán no cuenta con sólido apoyo de moneda extranjera y las reservas del metal amarillo son escasas.

Acercó de las deudas exteriores afirma von Papen que Alemania no tiene otro propósito que el de esforzarse en cumplir con sus compromisos financieros, y que en caso de imposibilidad material, nunca se apresuraría a tomar una resolución lateral, sino que se pondría al habla con sus acreedores.

Estas declaraciones se refieren a los intereses que devengan las deudas privadas exteriores.

Desa von Papen que no sea necesaria una transferencia del importe afectado por la moratoria, pues confía en que los acreedores se avendrán a cobrar un tipo de interés más reducido, que haga posible el pago de los intereses y asimismo la amortización.

(Nota de la agencia.—La transferencia de la moratoria quiere decir que los pagos del servicio de empréstitos que Alemania debe hacer en moneda extranjera, se harían en reichsmarks, que tendrían que reintentarse en Alemania en vez de ser sacados con destino al país de los acreedores).

Von Papen también ha hablado de la impresión favorable que causó en Alemania el éxito de Lausana, impresión que vino a desvirtuar el anuncio del tratado caballeroso entre Inglaterra, Francia, Italia y Bélgica, y del pacto de confianza franco-ingles, pues estos acuerdos se prestan a ser mal interpretados.

Terminó el canciller diciendo que Alemania no siente precipitación por ratificar el acuerdo de Lausana, sino que esperará la actitud que vayan precisando los demás Estados.

BERLIN.— Durante la pasada noche los comunistas se concentraron en diversos puntos de la ciudad, atacando a los nacionalistas.

La Policía que quiso despejar la calle fué recibida a tiros por los comunistas, viéndose obligada a hacer uso de las armas de fuego. Resultó herida una mujer que falleció al ser trasladada al hospital.

Numerosas columnas anunciadoras en las cuales se habían fijado monitores electorales, fueron incendiadas durante la noche.

En Essen, los comunistas dispararon contra los nacionalistas, resultando uno de ellos gravemente herido.

En diversas partes de Alemania se han registrado incidentes entre hitlerianos y comunistas, habiendo resultado varios muertos y heridos.

En Katernberg, cerca de Essen, se cambiaron numerosos disparos entre grupos de miembros de los dos partidos, resultando un hitleriano gravemente herido.

En Friedriehskog, cerca de Breslau, un miembro de la Asociación Bandera del Imperio, ha sido muerto y otros tres gravemente heridos a manos de los hitlerianos.

En Colonia un hitleriano ha dado muerte a un republicano.

En Julich, en el curso de un encuentro entre hitlerianos y comunistas, se cambiaron numerosos disparos, resultando un hitleriano muerto.

En Hindenburg 150 hitlerianos asaltaron la Casa de los Sindicatos, haciendo gravemente a tres miembros de la Asociación Bandera del Imperio.

BERLIN.—El expresidente del Consejo, Mr. Braun, ha protestado de nuevo cerca del Presidente del Consejo del Reich por las medidas de destitución tomadas contra los miembros del antiguo Gobierno de Prusia.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. LABORATORIO
Calle de Rey, 13, 2.º Telf.º 1210

MARCOS MERINO
ABOGADO
HARO

OTRAS NOTAS PARLAMENTARIAS

Madrid, 28 y 29.—Varias horas

DICE EL MINISTRO DE AGRICULTURA

Al llegar a la Cámara el ministro de Agricultura, le preguntaron los periodistas su impresión sobre el mitin de ayer en la Plaza de Toros.

No tiene gran importancia—respondió—, porque los oradores no representan la opinión del país. Acaso un pequeño sector de ella.

Igual calificativo me merece la manifestación de anoche en Barcelona. Afortunadamente, esta manifestación tampoco representa la opinión catalana.

Añadió que había informado hoy a la Comisión de Reforma Agraria, para aclarar algunos aspectos de las expropiaciones.

El Gobierno tiene el criterio de tener en cuenta la unidad física y la unidad propietaria.

LOS DIPUTADOS POR MADRID

A última hora de la tarde se reunieron con el señor Besteiro los diputados por Madrid.

Los señores Lerroux y Ossorio dijeron que daría la referencia de lo tratado el señor Besteiro.

Este dijo que había cambiado impresiones acerca de las acusaciones lanzadas contra los diputados al asegurar que han traicionado el mandato de los electores.

Se acordó hacer una manifestación mediante un escrito razonado en la Prensa, demostrando todo lo contrario, esto es, que los estamos sirviendo.

UN NUEVO VOTO DE ROYO VILLANOVA

El señor Royo Villanova ha presentado un voto particular al artículo séptimo del Estatuto.

Dice que para someter la Universidad de Barcelona al régimen especial a que se refiere este artículo, será necesario una ley.

No se puede sostener, favorecer ni auxiliar económicamente con cargo a los fondos públicos regionales, provinciales o municipales, las instituciones en que se den enseñanzas contrarias a la unidad nacional, reconocida por distintos artículos de la Constitución de la República.

Se reunió la Comisión de Estatutos que estudió la fórmula de orden público.

El señor Bello dijo a los periodistas que no se publicará el texto hasta que lo conozcan las minorías.

OBSEQUIO DE LA MINORIA AGRARIA

Mañana se reunirá la minoría agraria en un almuerzo con el señor Royo Villanova, para celebrar el éxito del mitin de la plaza de Toros.

Algunos diputados de otras minorías y personalidades extraparlamentarias quisieron unirse al homenaje, pero los agrarios no aceptaron dar extensión al acto, por tratarse de un homenaje.

EL SEÑOR CORDERO A ZARAGOZA

Mañana marchará don Manuel Cordero a Zaragoza para asistir a una reunión de la Federación Regional de la U. G. T., en la que se ocupará de la aclaración del diputado señor Algora.

AZORIN CANDIDATO

En los pasillos de la Cámara se decía esta tarde que se piensa presentar la candidatura de "Azorin" para la vacante de diputado que existe en Madrid.

LA COMISION DE MARINA

La Comisión permanente de Marina, en su reunión de hoy, acordó dictaminar favorablemente la construcción de un submarino en Cartagena.

El diputado agrario señor Fanjul ha presentado esta tarde 14 enmiendas al proyecto de reclutamiento de jefes y oficiales del Ejército que hoy ha empezado a examinarse y cuya discusión promete resultar muy laboriosa.

Se ha aceptado la dimisión presentada por el diputado señor Marraco de la Presidencia de la Comisión de Hacienda.

LA COMISION DE ESTADO ADOPTA ACUERDOS

Se reunió la Comisión de Estado, bajo la presidencia del señor Hurtado y con asistencia del ministro.

Aprobó dos informes propuestos por el señor Blanco (don Carlos), muy interesantes, en pro de la ratificación de las conversaciones sostenidas sobre el límite de fronteras en el interior del túnel de San Port y el funcionamiento de la estación internacional de Canfranc.

El ministro de Estado informó también acerca de los trabajos de la Conferencia del Desarme y puso de relieve la meritoria labor realizada por el señor Madariaga y los demás delegados españoles, actuación que ha sido juzgada con elogio por la Conferencia.

El Gobierno español, recogiendo la amable invitación del Gobierno francés, ha comunicado al embajador de este país, que España se adhiera al acuerdo de confianza, y ha hecho también sobre el otro firmante, el Gobierno de la Gran Bretaña que había acordado esta adhesión.

Además de España, se han adherido a ese acuerdo Italia, Bélgica, Polonia, Hungría, Rumanía, Yugoslavia,

Checoslovaquia, Portugal y Alemania.

Examinado el acuerdo por la Comisión, coincidente con la opinión del ministro, cuya deferencia agradeció, dió su opinión a que vaya en armonía con el espíritu de la Sociedad de Naciones, robusteciendo la autoridad de su pacto, base fundamental de la vida internacional, abriéndose camino a conversaciones francas y leales, ya que establece un concierto previo de buenas voluntades para buscar la solución a los problemas económicos de Europa en estos momentos difíciles.

EL PRESIDENTE DE LOS RABASSAIRES

El presidente de los "rabassaires" estuvo esta tarde en el Congreso conferenciando con los ministros de Hacienda y Obras Públicas y con el señor Company.

EL SEÑOR CARRASCO FORMIGUERA Y EL ESTATUTO

El señor Carrasco Formiguera, hablando del Estatuto, se lamentó de que el Gobierno no emplee medios coercitivos con sesiones permanentes, como se hizo con la Constitución.

Le pareció mal la nueva redacción del artículo séptimo.

Dijo que el pleito de los "rabassaires" lo consideraba como consecuencia de la campaña electoral realizada por los señores Company y Aragay.

Ahora lo que interesa es el afianzamiento de la alianza catalán-galaico-vasco-navarra, que va por buen camino.

Anunció que mañana irá a Bilbao para "tomar parte en un acto público" en Guecho.

Dijo que no pensaba volver a la Cámara, en la que está circunstancialmente.

LOS TRABAJOS DE LA COMISION DE JUSTICIA

Se reunió la Comisión permanente de Justicia, con asistencia del ministro. Fué aprobada una ponencia del señor Gomaris sobre el personal de los Juzgados, que no podrá ser separado sin causa justificada y previo informe del juez correspondiente.

Se suspendió la reunión para reunirla el próximo martes, en vista de la enormidad de asuntos que tiene pendientes.

LOS PERIODISTAS Y EL PRESIDENTE DE LA CAMARA

Después de la sesión, el señor Besteiro dijo a los periodistas que esta noche, a última hora se pondrá a debate la interpellación sobre la Telefónica, para la cual tienen pedida la palabra los señores Botella Alensadi y Goñarías. Esto con la única finalidad de que le permita la discusión sobre el dictamen del Estatuto.

El resto de la semana, ya sin interrupción, irá el debate sobre el Estatuto.

Mañana, a primera hora continuará la discusión del proyecto de Guerra sobre reclutamiento de jefes y oficiales, para el cual van surgiendo peticiones de palabra, lo que hace pensar que se prolongará varias sesiones.

Si entre hoy y mañana se aprueba al fin la cuestión de la Enseñanza del Estatuto Catalán, ganaríamos algún tiempo del que llevamos retrasado, y nos permitiría pensar que el Estatuto será aprobado primero y más tarde la Reforma Agraria, pero las cosas no han salido como pensaba, y hay que aceptárselas.

Sigo con la esperanza de las vacaciones, porque en caso contrario sería horrible pensar que se empleasen estas sesiones con el estudio del presupuesto.

Gorgouloff no quiere morir en la guillotina, sino fusilado

PARIS.—Le ha sido comunicado a Gorgouloff que tiene dos meses para interponer recurso.

Este ha expresado que él lo que no quiere es morir guillotinado, que desea que lo fusilen.

Francia e Inglaterra aumentan los derechos aduaneros sobre la patata

PARIS.—Se ha publicado un decreto por el cual, a partir de ayer, 27, se establece un nuevo impuesto con gravamen sobre la patata importada del extranjero.

El aumento es de un diez por ciento "advalorem" sobre el impuesto hoy existente.

LONDRES.—Por un decreto del Gobierno inglés se ha fijado un nuevo derecho aduanero a la patata extranjera, de un chelín por quintal inglés (50 kilos) desde el primero de junio al primero de noviembre, y de cuatro chelines y ocho peniques por igual cantidad desde el primero de noviembre al primero de junio.

Desgracias, crímenes, incendios y otros sucesos de vario carácter

Madrid, 28.—11 noche

MUERTE REPENTINA DE UN OFICIAL DE CORREOS

MADRID.—Esta mañana apareció muerto en el cuarto de baño de un hotel de la calle del Arenal, Francisco La Rosa Calahorra, de 35 años, oficial de Correos, natural de Martos (Jaén).

Como tardase en salir esta mañana del cuarto de aseo, hubo necesidad de violentar la puerta, encontrándose entonces con la desagradable sorpresa de que dicho funcionario era cadáver.

La muerte sobrevino cuando se hallaba tomando un baño, a causa de un colapso cardíaco a consecuencia de emanaciones de ácido clorhídrico con que se estaba desinfectando una habitación inmediata.

FALLECE POR INSOLACION

TOLEDO.—Comunican de Naval-moral que en el pueblo de Torre de la Cruz, del segador Luis Sánchez de la Cruz, de sesenta y cinco años, murió víctima de una insolación. Alejado de sus compañeros en las tareas del campo, éstos no se dieron cuenta de que faltaba Sánchez y el cadáver ha permanecido cuatro días en el mismo lugar en que cayó.

MUERTO DE TRES PUNALADAS

CADIZ.—El conocido maleante José Higo "Pepillo el Tabaco", que tenía antiguos resentimientos con Manuel Sánchez, se encontró con éste anoche en el café titulado "El primero de Cádiz", y sin mediar palabra le asestó tres punaladas en la región abdominal, que le produjeron una intensa hemorragia, a consecuencia de la cual falleció a los pocos momentos.

El agresor se dio a la fuga, perseguido por un guardia municipal ciclista, la que opuso gran resistencia, amenazándole. En auxilio del guardia acudieron varios compañeros, que lograron reducir a la obediencia al criminal. Ya en la Comisaría, volvió a amenzar de muerte a los que se encontraban en ella.

El móvil del crimen ha sido una venganza pues la víctima hirió hace dos meses a "Pepillo", y éste juró vengarse dándole muerte, como, en efecto, lo hizo anoche.

MATA A SU EXNOVIA Y A LA HERMANA DE ESTA

SEVILLA.—Comunican de Lebrija que se ha cometido un doble crimen del que han sido víctimas dos mujeres.

En la calle de Alcalá Zamora se encontró José Leal con su exnovia María Gordillo Vidal, que iba en compañía de una hermana suya y de un hijo de ésta, niño de pocos años a quien llevaba de la mano.

Sin que mediaran palabras, José disparó contra las dos mujeres, que cayeron al suelo bañadas en sangre.

Un vecino que presentó el hecho acudió en auxilio de las mujeres pero José disparó también contra aquéllas, aunque por fortuna sin hacer blanco.

Después intentó suicidarse, no lográndolo debido a la excitación nerviosa que padecía.

Las mujeres fueron conducidas al hospital donde han fallecido esta mañana.

La Guardia civil tuvo que hacer grandes esfuerzos para evitar que el vecindario limchase al asesino.

UN CRIMEN EXTRAÑO

LUGO.—En Avelles, parroquia de Gaido, se encontraban Francisco Martínez Franco en su domicilio disponiéndose a tomar en una habitación del piso bajo de la casa que habita.

Dejó la ventana abierta y él improvisó como un disparo y el proyectil alcanzó a Francisco en el pecho, causándole la muerte.

Se ignora quién pueda ser el autor de la agresión.

Parece que el muerto era de carácter violento, por cuyo motivo se hallaba disgustado con la mayor parte del vecindario.

Hace dos meses fué objeto de otra agresión parecida, en la que resultó herido.

Se cree que los móviles del crimen han sido resentimientos personales. La Guardia civil busca al autor.

UN DISPARO QUE NO HACE BLANCO

BILBAO.—En Sestao el vendedor ambulante Leonardo Martínez, hizo un disparo contra el inspector de Archivos Felipe Martínez, como venganza por haber sido denunciado por el citado inspector.

ANGUSTIOSA SITUACION EN UN INCENDIO

VIGO.—En el barrio de Cachetadas, perteneciente al Ayuntamiento de Puentearas, se ha declarado un violento incendio en una casa habitada por José Alvarez.

En el momento de declararse el fuego dormían en una habitación cuatro hijos pequeños del matrimonio.

El padre logró salvar a tres de las criaturas, no pudiendo hacer lo pro-

prio con una niña de corta edad, que pereció carbonizada.

Tanto el padre como los tres pequeños fueron curados de algunas quemaduras, siendo de carácter gravísimo las que sufre José.

La casa quedó completamente destruída.

PERECIO CUANDO SE BAÑABA

SAN FERNANDO.—Ha perecido ahogado, cuando se bañaba, en la playa del barrio de Casería de Ocho, el joven José Luis Pastor, de familia aquí muy conocida. La desgracia no se ha sabido hasta hoy, por haber unos pescadores hallado sujeta a una piedra la ropa, que entregaron en el puesto de Carabineros. Más tarde fué encontrado flotando el cadáver. Por el aspecto del ahogado creése debió sufrir una congestión. Sin conocer tal desgracia, la madre de la víctima falleció en la pasada madrugada.

UN MUERTO Y DOS HERIDOS EN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

BURGOS.—En el Gobierno civil se recibió esta tarde un telegrama del alcalde de Berberana, dando cuenta de un grave accidente de automóvil ocurrido en el kilómetro 54 de la carretera de Bilbao a Pancorbo, y en el que resultó muerto un individuo y heridos otros dos.

El vehículo era de la matrícula de Burgos número 1999, matriculado en el pasado mes de junio en la Jefatura de Obras Públicas y era propiedad de don Orenco Esteban Ortiz, de Aranda de Duero.

Uno de los ocupantes del coche, llamado Florencio Molino, quedó muerto en el acto; Antonio Molino resultó con la fractura abierta del antebrazo izquierdo, de pronóstico grave, y el otro ocupante del vehículo, Jesús de la Puente, con lesiones de carácter leve.

UN DEMENTE PELIGROSO

ALICANTE.—En la Comisaría se presentó el demente Juan Moreno, dando gritos subversivos. Al intentar detenerlo un agente, le destruyó la ropa, y a otro guardia también le rompió el sable.

Al fin fué reducido.

APLASTADO POR UN MURO A CUYO PIE BUSCABA UN TESORO

SEVILLA.—En Montellano ha ocurrido un accidente, del que ha resultado víctima un pobre labrador, al que se le había metido en la cabeza delirios acerca del procedimiento mágico de los curantos.

José Marco Gutiérrez, industrial de dicho pueblo y propietario de una pequeña finca denominada "El Bosque", tenía desde hace algún tiempo la manía de que en dicha finca, que en otros tiempos había sido convento, había escondido un tesoro. Tan firmemente lo creía, que movilizó una cuadrilla de trabajadores para que hicieran excavaciones en los sitios en que él les indicaba. Hoy, desesperado por la inutilidad de estos trabajos y ante la desconfianza de que el tesoro fuera encontrado por otras manos más expertas que las suyas, se puso él mismo a excavar al pie de un muro altísimo que limita su finca, y a cuyo pie sostenía el infanzel que se encontraba el tesoro. Cuando se encontraba en esta operación se derrumbó de pronto dicho muro, en una extensión de dieciocho metros, cogiéndole debajo y matándole en el acto.

DE UN CUADRUPLE EMBARAZO LE NACEN TRES NIÑOS

HUELVA.—Consuelo Domingo, casada con un obrero sin trabajo, llamado Rafael Sánchez, ha dado a luz tres niños, quedando otro por nacer.

Todos están en perfecto estado. El presidente de la Diputación ha facilitado colocación al "afortunado" padre.

QUERIA MATAR AL ALCALDE Y AL DIPUTADO SEÑOR PECEC

ZARAGOZA.—Comunican de Ateca que ha sido detenido José María Jiménez, quien, al encontrarse con el alcalde del pueblo en la orilla de un barranco, cuando el alcalde se encontraba en postura indefinible, sacó una pistola, cuyo cañón apuntó el Jiménez al pecho de dicha autoridad y disparó, sin que el tiro saliese.

También el Jiménez tenía intención de matar al diputado don Ramón Pecec.

Estas malas intenciones habían nacido en Jiménez por una cuestión de tierras.

El Jiménez ha sido detenido y puesto a la disposición del Juzgado.

LO MATO SU MUJER AYUDADA POR UN CONVECINO

ORENSE.—Hace algún tiempo falleció en el pueblo de Damiñ, José María Conde, apodado el "Barrigas". Poco después comenzó a sospecharse que su muerte no había sido natural, acentuándose la creencia de que

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 28.—11 noche

EL DIA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo de ministros recibió esta mañana en el Ministerio de la Guerra la visita de una Comisión del Instituto Agrícola de San Isidro, de Barcelona; del alcalde de Alicante; de otra Comisión del Congreso Internacional Femenino, presidida por el señor Tato Amat, que fué a pedir el señor Azaña una subvención para el citado Congreso, que se celebrará en Madrid en mayo del año 1933, y para la Exposición del Libro y del Periódico.

También recibió a una Comisión de Altos Hornos de Vizcaya y al señor García Kolhy.

Seguidamente recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, a preguntas de los cuales dijo que la Comisión de Altos Hornos de Vizcaya le había hablado de la crisis por que atraviesan las industrias siderúrgicas y metalúrgicas, y le pidió que se interesara por un escrito que había presentado solicitando ayuda económica para combatir dicha crisis.

Añadió que la Comisión del Instituto Agrícola de San Isidro, de Barcelona, le habló del conflicto planteado en Cataluña por los rabassaires.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

En el Ministerio de Estado se reunió esta mañana el Patronato Seglar de la Obra Pía, presidiendo el subsecretario del Departamento la reunión.

Asistieron a la misma los señores Marañón, Nicolau D'Oliver, Sánchez Albornoz, don Ramón Tenreiro, el director general de la Cruz Roja y el jefe de sección de la Obra Pía.

La Junta se dedicó a estudiar la situación actual del Patronato, planeando el futuro funcionamiento de dicho

INTERESANTE INFORMACION DE BARCELONA

LOS DETENIDOS EN LA NOCHE DE AYER

BARCELONA, 28.—En los calabozos de la Jefatura de Policía continuaban esta mañana los detenidos en las manifestaciones catalanistas celebradas anoche.

En la Jefatura de Policía se facilitó a los periodistas una nota acerca de estas manifestaciones, diciendo que uno de los detenidos hizo objeto de amenazas a uno de los guardias de Asalto con la intervención de personas que no se llegó a determinar.

Otro de los detenidos hizo ademanes obscenos.

Se añade que, en vista de lo ocurrido, se han dado órdenes terminantes a la oficialidad de los guardias de Asalto para que no toleren insolencias ni manifestaciones de menosprecio, haciendo uso de sus defensas, pues se ha observado que se ha iniciado una campaña de desacato y chulería, que no se tolerará.

Entre los detenidos figuran Ricardo Montelló, José Pujol y otros dos individuos, que continúan en los calabozos de la Jefatura Superior de Policía.

Al primero se le han impuesto 500 pesetas de multa, y 75 al segundo.

SE FUMA MUCHO MENOS

Ha producido alarma el hecho de que disminuye considerablemente el consumo del tabaco en esta ciudad.

En junio se recaudaron por tabaco 37.770.715 pesetas, y en el mismo mes

había sido provocada por su esposa, María Rodríguez, ayudada por su convecino Andrés González Quiroga.

El juez dispuso la exhumación del cadáver, comprobándose que la muerte fué producida de forma violenta. Se detuvo a la esposa y a los hijos de la víctima y al vecino Andrés, que se supone participaron en el hecho. La muerte parece deducirse del informe de los médicos que fué causada por haber sido golpeado el interfecto con un instrumento de hierro.

El vecindario está indignado por este suceso.

UN NIÑO MATA A OTRO DE UNA PEDRADA

AVILA.—Comunican del pueblo de Velayos que estando jugando varios niños en la plaza, uno de ellos arrojó una piedra, que fué a dar al niño de cuatro años Felipe Saenz, que quedó muerto en el acto.

UN ALGUACIL DISPARA Y HIERE AL SECRETARIO DEL JUZGADO

VILLAVICIOSA.—En el Juzgado municipal se encontraba trabajando en su despacho el secretario señor Cubel, y de improviso entró el alguacil Sebastián González, quien después de oerrar la puerta, y sin mediar palabra alguna, sacó una pistola "Star", disparando sobre el señor Cubel, que resultó herido en un muslo.

El alguacil pretendió seguir disparando, pero la circunstancia de haberse encasquillado el arma se lo impidió, aprovechando ese momento el señor Cubel y las personas que se encontraban en el despacho, para lanzarse sobre él y arrebatarle la pistola.

El Juzgado interviene ya en el suceso, estando ya detenido el agresor.

organismo, acordando volver a reunirse en breve para proseguir estos estudios y adoptar determinaciones definitivas.

EN EL DE JUSTICIA

El ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz, al recibir este mediodía en su despacho a los periodistas, les manifestó que había dictado una disposición para resolver los delitos de divorcio por causas justas, disponiendo que, además de las actuaciones para obtener las separaciones por mutuo consenso, se consideren de urgencia las reglas y disposiciones que se determinan en el artículo 101 de la ley orgánica del Poder Judicial.

EN EL DE TRABAJO

En el Ministerio del Trabajo se ha facilitado hoy una nota en la que se dice que el domingo, 31 del corriente, a las doce de la noche, termina el plazo de 30 días naturales para la presentación de solicitudes al concurso convocado para proveer las plazas de delegados del Trabajo y de auxiliares de las Delegaciones, inspectores provinciales e inspectores auxiliares en las minas.

Se habilitará en el Ministerio una oficina, que estará abierta hasta las doce de la noche del citado día para recibir las solicitudes que se presenten y se cerrará a esa hora, quedando admitidas las presentadas en forma y dándose por terminado definitivamente el plazo.

EN EL DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos recibió esta mañana la visita del diputado don Lucio Martínez y de del embajador de España en Londres, señor Pérez de Ayala.

EL CONFLICTO DE LOS "RABASSAIRES"

EL CONFLICTO DE LOS "RABASSAIRES"

El gobernador civil recibió un aviso del ministro de Agricultura para que invitase a una reunión a los representantes del Instituto Agrícola de San Isidro y a los "rabassaires" de la comarca del Panadés, para tratar del pleito de los campesinos.

El gobernador ha manifestado que habiendo aceptado la invitación del ministro de Agricultura, esta noche marchará a Madrid las comisiones de "rabassaires" para buscar la solución a sus conflictos.

DEL COMLOT CONTRA EL SEÑOR AZANA

Ha pasado a la cárcel la esposa de José Ferrer, detenido en Madrid por suponersele complicado en el complot contra el señor Azaña.

Aunque se cree que no participaba en el complot, se sospecha que estaba enterada.

Por otro lado, se le cree complicada en el asesinato al vigilante nocturno Enrique Acero, en la Riera de Magocia, aunque lo niega.

CONSEJO DE GUERRA

En la cárcel celular se celebró esta mañana Consejo de guerra contra un súbdito alemán, que en el mes de agosto de 1931, a bordo de un buque agredió a un carabnero.

El fiscal le pidió un año de prisión y 30 pesetas de multa.

En la rectificación del fiscal, por entender que el procesado desconocía el castellano y que no entendió al carabnero, dijo que debía condenarse por desacato a la autoridad.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil, hablando con los periodistas acerca de las detenciones verificadas anoche, dijo que la situación de uno de los individuos detenidos era delicada, pues llegó a escupir al oficial que mandaba las fuerzas.

Después dió cuenta de los desmanes cometidos en el campo por algunos insensatos.

En Avilanes, un grupo trató de apoderarse de la cosecha, impidiéndole los guardias, ocurriendo en Pia de Panadés hechos análogos.

En Subirat un grupo intentó apoderarse del trigo impidiéndole la Benemerita, que tiene órdenes terminantes para reprimir estos hechos.

UNA ALZENADA "MAREA" A UN CHOFER

Una mujer alquiló al chofer Antoni Durán el automóvil para que la condujera a Borjas Blancas.

Al llegar allí dijo que se había equivocado, pues quería a Borja (Zaragoza). Cuando llegó a Barcelona se negó a pagar las 540 pesetas que importaba el viaje.

La mujer fué recluida en el Asilo del Parque, donde ya había estado antes por presentar síntomas de perturbación mental.

PIDA

VERMUT SAENZ

EN SUS BOTELINES INDIVIDUALES

EL MEJOR APERITIVO

Agente en Logroño: DON ALEJANDRO VALLUERA

SUCESOS
GA DE

SAN S
solución
del muel
tar basta
ron a los
decidida y
to a los
Mientras
deboraz
zando a
el boicot
vapores
hastían, l
llegan a
Ayer y
la matric
te la im
puerto, e
había, to
mente. A
marzo al
cadores y
eran ni u
a arrojar
vapores
improvis
dos los l
que hacen
la merc
pesca a l
Se calen
de dos m
dos incid
seaban p
sobre los
ocurría. T
cha estab
ron testif
nas, en l
pescador
Se da
son adm
bulantes
cia. En c
da de at
Durante
pescadore
el fin de
mes de di

Los conflictos sociales

SUCESOS DERIVADOS DE LA HUELGA DE PESCADORES DE SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN, 28.—Parecía ya solucionada la huelga de pescadores del muelle. Los barcos, después de estar bastantes días amarrados, se hicieron a la mar con una tripulación reducida y reclutada entre personal afecto a los patrones.

Mientras tanto los pescadores y vendedores ambulantes se han solidarizado con los huelguistas, declarando el boicot a la pesca que traen dichos vaporcitos, no sólo a los de San Sebastián, sino a los de la provincia que llegan al muelle.

Ayer vinieron cinco vaporcitos de la matrícula de Fuenterrabía que, ante la imposibilidad de entrar en el puerto, dieron varias vueltas por la bahía, tocando las sirenas incesantemente. Al fin se decidieron a aproximarse al muelle; pero entonces, pescadores y vendedores, y quienes no eran ni una ni otra cosa, comenzaron a arrojar tierra y carbón contra los vaporcitos, cruzándose toda clase de improperios y gestos soeces. Guardias de Seguridad evitaron fueran apedreados los barcos, que al fin tuvieron que hacerse a la mar sin desembarcar la mercancía, trasladándose con la pesca a los puertos de origen.

Se calcula que, en el puerto, más de dos mil personas presenciaron estos incidentes; y además las que paseaban por el Paseo Nuevo subieron sobre los automóviles para ver lo que ocurría. Todo el barandado de la Concha estaba lleno de curiosos que fueron testigos de tan lamentables escenas, en las que se distinguieron las pescadoras.

Se da el caso de que las sardinas son admitidas por los pescadores ambulantes que expenden esta mercancía. En cambio no se tolera la entrada de atún.

Durante la noche hubo grupos de pescadores junto a la Pescadería con el fin de impedir la llegada de camiones de dicho pescado.

A media noche comenzaron a llegar camiones de pescado a la Pescadería después de haberse disuelto los grupos. Algunas parejas de Seguridad patrullaban por los alrededores. Fue detenido el Comité de huelga de los pescadores.

COMUNISTAS DETENIDOS

BADAJOS.— El gobernador ha manifestado que la Policía ha logrado detener a cuatro significados agentes del Socorro Rojo Internacional, cuyo cuartel general está en Santa Lucía. Son les ha ocupado un programa comunista, en el que atacan duramente a los socialistas y al régimen, así como también otros documentos privados, que comprometen a determinadas personas domiciliadas en Badajoz, Mérida y otros puntos.

Estos elementos preparaban una activa campaña aprovechando la oportunidad de iniciarse el paro campesino a medida que se van terminando las faenas de la recolección.

LA SITUACION SOCIAL EN HUELVA

HUELVA.— El gobernador civil ha dicho a los periodistas que puede darse por terminada la agitación de estos días.

Añadió que hay un problema que atacará a fondo, y es la orientación de la clase obrera.

Ahora, unos señores que carecen de toda autoridad moral pretenden dirigir a la clase obrera de Huelva, y es necesario que los trabajadores se den cuenta de que sus intereses deben de estar encomendados a personas de autoridad y de austeridad.

CONFLICTO RESUELTO

GRANADA.— El gobernador civil recibió esta madrugada a los periodistas diciéndoles que se había dado por terminada la huelga de los obreros azucareros.

Añadió que en la actualidad no había planteado en la provincia ningún conflicto de carácter social.

SE QUEMAN VARIAS TRILLADORAS

SEVILLA.— En Morón de la Frontera se produjo un incendio en la finca de Rafael Domínguez, quemándose varias máquinas trilladoras. Se cree ha sido intencionado.

SE EXTIENDE LA HUELGA DE CAMPESINOS

MÁLAGA.— El gobernador ha manifestado que la huelga de obreros campesinos de Churriana se ha extendido a Torrealmosinos, sin que de momento ofrezca caracteres de gravedad.

INCIDENTES EN ZAMORA

ZAMORA.— Días pasados, el gobernador civil envió al delegado de la autoridad al pueblo de El Perdigon, con objeto de que tratara de solucionar un conflicto de índole social allí planteado.

El delegado efectuó el viaje en el coche oficial del gobernador civil, siendo acompañado por una pareja de la Benemérita.

Cuando llevaban varias horas en la Secretaría del Ayuntamiento, oyendo a los patrones y obreros las circunstancias del conflicto, un grupo de mujeres invadió el local violentamente, teniendo la Benemérita que imponerse y arrojarlos allí.

Una vez hecho esto, los vecinos se pusieron a gritar contra el delegado y contra la

Benemérita, intentando quemar el coche, viéndose precisado el conductor a abandonarlo, impidiendo que fuera quemado.

Como la situación era cada vez más angustiosa, el delegado montó en el coche, protegido por la Benemérita, sin terminar el objeto de su misión, regresando a Zamora, dando cuenta del hecho.

El gobernador ha sido informado en el sentido de que el principal promotor fue el alcalde de dicho pueblo, por lo cual le ha suspendido en el cargo, mandándole detener.

El señor Carner dice que en el nuevo presupuesto predominará la seriedad y la sinceridad

Madrid, 28.—11 noche.

El ministro de Hacienda ha sido interrogado por un periodista acerca del futuro presupuesto, y el señor Carner ha contestado que es prematuro todo juicio que se pueda formar, porque es necesario primeramente conocer los presupuestos de cada Ministerio y los datos de la recaudación en el tercer trimestre.

En términos generales, puede decirse que será una continuación del presupuesto actual. Predominará la seriedad y la sinceridad.

El ministro sigue siendo optimista. La modificación de los impuestos depende de los datos de la recaudación.

Según su resultado, es posible que se hagan modificaciones en un sentido u en otro.

En ese presupuesto se puede iniciar suavemente la instauración del impuesto sobre la renta y echar los jalones para una futura labor de transformación total del sistema tributario en España.

Esto es lo más importante.

El conflicto boliviano-paraguayo

SE REALIZAN GESTIONES PARA EVITAR LA GUERRA

BUENOS AIRES.—Las noticias de la frontera dicen que continúa la movilización en Bolivia. El enviado de "La Prensa" a la región fronteriza telegrafía que ha presenciado el paso de sesenta camiones llenos de soldados por Villazón, con los que iba un cuerpo de personal médico. Han sido llamadas las quintas de 1930 y de 1931.

Las carreteras de la frontera están prácticamente interceptadas. Los bolivianos niegan que se hayan pasado de lo que llaman "movilización moral". La censura es rigurosa.

"El Diario de la Paz" escribe en un fondo editorial que los ofrecimientos de concordia del Paraguay son insinceros y que "ya es tarde".

Se abrieron suscripciones populares para contribuir a los fondos de defensa nacional.

WASHINGTON

Los Estados Unidos mantienen una escrupulosa neutralidad y creen que Bolivia no renunciará las negociaciones hasta haber reconquistado los fuertes de la frontera que en junio tomaron los paraguayos.

BUENOS AIRES.—Se sabe que han comenzado las conversaciones entre Argentina, Brasil y Chile y los Gobiernos de Bolivia y el Paraguay, para evitar la guerra entre estos países.

La Argentina ha declarado oficialmente que se mantiene en la más rigurosa neutralidad.

El comandante de la guarnición de Malta ha ordenado al regimiento de caballería de la frontera boliviana que garantice los intereses argentinos.

BUENOS AIRES

Dicen de La Paz que el Congreso boliviano se reunirá el día 6 de agosto para discutir las medidas que han de considerarse oportunas con relación al conflicto de Bolivia.

PASANDO EL TIEMPO

El ambiente se va caldeando, al fin, poco a poco, y aunque ayer la temperatura registrada en el observatorio del Instituto no excedió de 34,5 grados al sol y de 27,8 a la sombra, se sintió casi ese calor un poco sofocante propio de la canícula y que por contraste hace tan agradables las horas de la noche.

Las mínimas, sin embargo, no serán ya elevadas. La de ayer fue 13 grados y a la hora en que los serenos y nosotros nos metemos en la cama no deja de notarse bastante el fresco.

Ayer se vió al mediodía más concurrida que en otros la glorieta del doctor Zubia; por la tarde no dejó de estar animado el Espolón, y en las primeras horas de la noche el vecindario se dividió a pasear entre las calles de la República y de Vara de Rey, para concentrarse luego en el Paseo del Príncipe de Vergara.

Después de la hora de la cena muchas personas volvieron a acudir al Espolón en la creencia de que la suspensión del concierto musical no se llevaría a efecto; pero se equivocaron. No hubo música "en castigo" de lo ocurrido el martes, aunque suponemos que este será levantado para el próximo día.

El calor, cuya duración deseamos, ha de que empiece a verse muy animada la playa del Ebro y los lugares próximos a ella. Puede decirse que ayer comenzó la "temporada oficial de baños".—C. M.

Balneario de Alzola

(GUIPUZCOA)

1.º Español en concurrencia balnearia en su ESPECIALIDAD RINON, VIAS URINARIAS, COLICOS NEFRITICOS, ARTRITISMOS URICOS.

TEMPORADA OFICIAL: 15 de junio al 15 de octubre

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO

A una hora de San Sebastián, Bilbao y de Vitoria, con carreteras espléndidas y 15 trenes eléctricos diarios en la línea de los FF. CC. Vascongados con estación propia.

DIVERSAS NOTICIAS POR TELEFONO

Madrid, 28.—Varias horas

EL "REPUBLICA" EN VIAJE DE PRACTICAS

VIGO.— Ha zarpado con rumbo a Cartagena el crucero "República", a bordado el van 45 alumnos en viaje de prácticas.

LA CONFECCION DEL CENSO DE SEVILLA

SEVILLA.—El alcalde ha presentado una denuncia por estimar existencias deficiencias en la confección del Censo Electoral.

BAJA DEL PRECIO DEL PAN

CORDOBA.— El gobernador ha dispuesto que desde mañana se rebaje el precio del pan candela a cincuenta céntimos el kilo y el de lujo a setenta.

Los panaderos han acordado protestar de tal medida por considerarla lesiva a sus intereses.

RINEN GRUPOS DE JOVENES

BILBAO.— En Lemona riñeron un grupo de jóvenes y el concejal delegado, arrebatándole la vara y destruyéndosela.

EN UNA OBRA COLOCAN LA BANDERA ANARQUISTA

GRANADA.— En una obra en construcción en la calle de los Reyes Católicos, los obreros colocaron una bandera anarquista al lado de la bandera nacional.

La Policía ordenó que fuera retirada aquella, viéndose precisada a dar una carga para hacerse obedecer.

BATIDA CONTRA LA GENTE MALEANTE

JAEN.— En vista de los frecuentes robos que se sucedían en esta capital, el comisario jefe de Vigilancia dió órdenes para que se diese una batida contra la gente maleante, que ha tenido como resultado la detención de numerosos sujetos de malos antecedentes.

POR POCO LE PEGAN A BLANES

LISBOA.— Don José Blanes, uno de los individuos que en Madrid cometió el atentado contra el diputado catalán don Ventura Gassol y que ahora veranea en la playa de Estoril, estuvo a punto, ayer, de sufrir un serio disgusto.

El señor Blanes, por lo visto, no se portó de manera correcta con una dama, y uno de los parientes de la misma se dirigió a él de forma tan violenta, que para librarse de sus iras tuvo que saltar a la calle por una ventana del hotel donde se hospedaba, causándose en la caída lesiones de escasa importancia.

EX-INFANTE ESCANDALOSO

LISBOA.— En la playa de Estoril, el ex-infante don Luis Fernando de Orleans produjo ayer tan formidable escándalo que ha estado a punto de ser expulsado del hotel donde se alojaba. La vida licenciosa del ex-infante está siendo objeto de los más apasionados comentarios.

GRETA GARBO SE RETIRA DEL CINE

NUEVA YORK.— Se ha sabido que la famosa actriz de la pantalla, Greta Garbo, embarcará el día 30 del actual con dirección a Suecia, su país natal.

libros en el trapecio, colgado de la boca del globo.

Cuando se creía que iba a estrellarse, el capitán descendió rápidamente por la escala sobre un tejado, y el globo cayó entre dos casas. El público, emocionado, aplaudió la audacia del aeronauta, que se ha librado de una manera cierta.

NAUFRAGA UN SUBMARINO RUSO

ESTOCOLMO.— Cerca de la costa de Gotland se aboraron un submarino ruso y el buque mercante alemán "Renate", hundiendo el primero inmediatamente, con toda la tripulación a bordo, y haciendo lo propio el mercante, pero después de haberse podido poner en salvo sus ocupantes.

Descarrila un rápido y resultan cinco heridos

ZARAGOZA.— Del rápido de Barcelona, a consecuencia de un desprendimiento de tierras ocurrido en Mora la Nueva, descarrilaron tres vagones.

Resultaron heridos el maquinista, el fogonero y tres viajeros.

Nuestro Folletín

Mañana reanudaremos la publicación de nuestro folletín con el de una interesantísima novela titulada

LOS COMPAÑEROS DE LA ANTORCHA

Es esta una de las producciones de XAVIER DE MONTEPIN

en la que este autor tan popularizado hace gala de mayores recursos de imaginación para dar al novelesco entredito tan singular atracción, que estamos seguros de que

LOS COMPAÑEROS DE LA ANTORCHA

ejercerán en nuestros lectores una sugerencia que superará a la que hasta ahora han recibido de

NUESTRO FOLLETIN

Las artes que en esta novela ponen en juego los bandos de "buenos" y "malos", para la consecución de sus fines; la lucha entre el vicio y el crimen y la bondad y la virtud, hasta que estas resultan vencedoras, llena de episodios grandemente interesantes esta novela, de la que esperamos que, como todas las que hasta ahora hemos publicado, proporcione al lector unos minutos de entretenimiento cada día y le intrigue de modo que la primera preocupación en todos ellos sea la de la lectura.

Nuevos ataques de los japoneses a los chinos

SE HA ORDENADO EL BLOQUEO POSTAL DE MANCHURIA

NANKIN.— Quang Tchong Ouell ha enviado telegramas circulares a todas las autoridades civiles y militares del país, dándole cuenta del ataque efectuado por los aviones y trenes blindados japoneses al sur de Chaoyang, en el Jehol e invitando al país a prepararse a resistir con la mayor energía.

El mismo mensaje declara que el ministro de China en Japón ha sido encargado de protestar oficialmente por la agresión, para que sea transmitida esta protesta al Gobierno de Tokio.

Asimismo el Gobierno nacional ha dado cuenta a la Sociedad de las Naciones de la nueva agresión de que ha sido objeto por parte del Japón, temiendo que el incidente de ahora en el Jehol es el preludio de ataques de mayor envergadura, como se afirman en los centros militares, donde se han recibido ya los detalles complementarios de la primera noticia, que causó honda impresión en toda la nación.

Por todo ello se ve que la situación de gravedad ha entrado en un nuevo período crítico, cuyas consecuencias no se pueden todavía pronosticar. Ayer, por de pronto, se ordenó iniciar el bloqueo postal de Manchuria y el ministro de Comunicaciones hará interrumpir la circulación del correo de Europa a Siberia.

Además se han tomado otra clase de medidas encaminadas a prevenirse de cualquier nuevo ataque, con el fin de resistir la agresión y repelerla con garantías de éxito.

PEKIN.— A consecuencia del bloqueo postal declarado por el Gobierno chino en Manchuria, quinientas oficinas de Correos han sido clausuradas en la provincia de Mukden. La conducción de correspondencia por vía Siberia está provisionalmente suprimida.

Otras notas políticas del día

Madrid, 28.—12 noche

EN MEMORIA DE SANCHIS BANUS

En la sesión de la Diputación de hoy el presidente pronunció un discurso en elogio de Sanchis Banús.

Se acordó instituir el premio "Sanchis Banús", que se adjudicará biennialmente al mejor trabajo psiquiátrico que se presente, por ser esta la especialidad del fallecido.

SE DESMIENTE UNA NOTICIA

En los días pasados se dijo que se encontraban en Madrid representantes autorizados del Gobierno alemán, encargados de incrementar el intercambio comercial entre ambos países.

La noticia carece de fundamento, pues no ha tenido realidad ni antes ni ahora con carácter oficial.

LA SITUACION DE ALGORA ANTE LA U. G. T.

ZARAGOZA.— Se ha convocado una asamblea provincial de la U. G. T. para discutir la situación del señor Algora.

Este ha dicho que no asistirá a la reunión, pues creía una falta de decoro político asistir a una reunión convocada por quienes le desautorizaron.

CINCO OFICIALES DADOS DE BAJA

ALICANTE.— Han causado hoy baja en el regimiento de Infantería número 4, de esta guarnición, y quedan en situación de disponibles, los oficiales don Fernando Martínez, don Enrique Pasqual de Pobil, don Jorge Roca de Togores, don Enrique Linares y don Adolfo Pallás, quienes sufrieron un arresto en Cartagena por el incidente ocurrido durante el banguete en Santa Pola a presencia del general Riquelme.

La conmemoración del nacimiento de Castelar en Cádiz

ASISTIRAN EL JEFE DEL ESTADO, EL GOBIERNO Y UNA REPRESENTACION PARLAMENTARIA

CADIZ.—Ayer se reunió el Ayuntamiento para tratar de las fiestas que se celebrarán en conmemoración del nacimiento de Castelar.

Acudirán de Madrid el señor Alcalá Zamora, el Gobierno, el señor Beateiro, y una Comisión de la Cámara. Se celebrará una sesión de Cortes en el histórico templo de San Felipe.

Manifestaciones del señor Pérez de Ayala

EN INGLATERRA SE VE LA LABOR DE LA REPUBLICA ESPAÑA. LA CON ADMIRACION

Madrid, 28.—11 noche

Interrogado nuestro embajador en Londres, señor Pérez de Ayala, sobre cómo se ve en Inglaterra la labor de la República española, ha dicho que con amable inteligencia y con admiración no disimulada.

Dijo también que no encuentra dificultad alguna en el desempeño de su cargo.

El Gobierno inglés ha tenido para mí todo género de atenciones.

En Inglaterra se hace una gran labor española. Hay cátedras de Lengua y Literatura Española en las principales Universidades inglesas.

En todo Inglaterra, especialmente en Londres, hay numerosas clases de español.

El príncipe de Gales es el más fuerte propagandista de nuestro idioma, por el que siente gran entusiasmo.

El porvenir del castellano en Inglaterra se puede decir que presenta un horizonte de incalculable profundidad.

Sobre su labor literaria ha dicho el señor Pérez de Ayala que la tiene abandonada por falta de tiempo para ello.

Piensa permanecer en España el mes que disfruta de permiso oficial.

MANANA, SABADO

Frontón Logroñés

¡¡¡Sensacional acontecimiento!!!

La emocionante y sugestiva superproducción de asunto dramático-policiaco

LA EXPIACION DEL DOCTOR FU MANCHU

(SONORA)

Protagonista principal: el genial actor WARNER OLAND

Grandioso superfilm Paramount

¡NO DEJE USTED DE VERLA!

Hace negocio el que anuncia y el que lee los anuncios

Basta leer los que figuran en este número para ser otro convencido más de la certeza de esta afirmación.

DEPORTES

FUTBOL

LA SITUACION DEL "OSASUNA"

Hace unos meses, en ocasión en que el Deportivo Logroño puso sobre el tapete la cuestión económica y con la claridad necesaria y obligada planteó la situación del Club blanquirojo, la Prensa forastera se soltó el pelo comentando el caso, y aunque no faltaron cronistas que en el comentario pusieron sinceros afectos, fueron más los que pretendieron hacer astillas del árbol caído.

La agitada situación blanquiroja era consecuencia, al igual que en otras muchas capitales, del contraste de su reducida capacidad e indiferencia deportiva con la elevada nómina de sus jugadores profesionales.

Afortunadamente, en el Deportivo Logroño hubo entusiastas que salieron en su ayuda y apartaron de su camino aquellos obstáculos que amenazaban con un catastrófico resultado.

El Deportivo Logroño, merced a ese auxilio, sigue su marcha deportiva sin más diferencia que reducir unos caballos—valga la comparación—en el potente motor que hasta la recientemente terminada temporada había sido admiración de muchos y envidia de no pocos.

Pero la marcha de los blanquirojos es tranquila por ahora.

Y como la risa va por barrios, igual que las amarguras, ahora nos toca "a los de aquí", no diremos alegrarnos, por que no sería cierto, ya que la sinceridad del afecto impide todo contenido por la desgracia, pero sí devolver la pelota y recoger los apuros de otra Sociedad entre algunos de cuyos "istas" fué precisamente donde el "tambaleo" del Club logroñés exteriorizó mayores alborozos.

El Osasuna pamplonés agita ahora desesperadamente las manos en el mar de las insuficiencias económicas y pide, afanosos, auxilios para no ser víctima de una asfixia por carencia de "oxígeno monetario".

Ya decimos que no nos alegra, ni muchísimo menos, esa alarmante demanda de socorro.

Y quisieramos que los rojillos encontraran, como encontramos nuestros blanquirojos, un valor que satisficiera los deseos del simpático club pamplonés y le permitiera hacer frente a sus actuales contingencias y venturas, resolviéndolas satisfactoriamente.

El síntoma, no por eso deja de revestir extraordinaria gravedad, mucho más ahora que Osasuna, con su ascenso en la categoría ligera, ha de necesitar una más intensa y constante colaboración de sus entusiastas.

Por eso, cuando los triunfos sucedían a sus brillantes actuaciones en la III División de Liga, y consecuencia de ellos, veíamos al Osasuna ingresar en el resplandor y peligroso torneo de la II División, pedíamos en nuestra felicitación a los "rojillos" un cierto tinte de temor porque el ascenso no se convirtiera en descenso pelagroso para el florecimiento de su vida deportiva.

En Pamplona, igual que en Logroño, la afición futbolista es afición de gloria. Mientras el equipo local camina de triunfo en triunfo, serán con él los entusiasmos, entusiasmos que, aminorando en el primer resultado adverso, irá su marcha desenfrenada hacia la desaparición en cuanto se haya alejado definitivamente la posibilidad de una tan desusada como difícil clasificación triunfal. Cuando así sucede, sólo continuaron al lado del equipo los incondicionales, que podían ser, más o menos, pero siempre, pre insuficientes para sobrellevar las costosas cargas que exige un conjunto de jugadores de una mediana valía.

De esta enfermedad sufre ahora el Osasuna, como sufrió el Deportivo Logroño y tantos otros equipos, que, florecientes un día, hubieran de quedar después relegados a un segundo término, por muchas que sean las victorias de su historial.

Es ley de vida, y por muchos esfuerzos que se realicen para torcer sus sanciones, estas más que anuladas, quedarán tan sólo aplazadas, para caer con todo el rigor de sus fallos cuando se produzca cualquiera de las contingencias antes apuntadas.

Así que podemos decir "vencer o morir". Y como el vencer es imposible, hay que procurar evitar la muerte, para lo cual no hay otra solución que resignarse a las posibilidades de una afición guiada no más que por las victorias de su equipo.

Eso es lo que ha hecho el Deportivo Logroño.

Reducir el "debe" para poder vivir con el "haber".

Todo lo que no sea esto, no pasará de un parche en el realismo de la vida social, expuesto a un nuevo levantón que hará cada vez más difícil el arreglo.

Ojalá encuentre el Osasuna una solución que desvirtúe ese nuestro paracer.

Y conste que lo deseamos mucho más sinceramente que si se tratara de otro club cualquiera, ya que nuestras diferencias con los "rojillos" pamplonés no han pasado nunca de esos 90 minutos en que ha rodado entre ellos y nuestros blanquirojos el enigmático balón.

Que se salve Osasuna y sean con él en la próxima temporada triunfos iguales a los alcanzados en la recientemente terminada.

Madrid, cuyo recorrido se dividirá en las cuatro etapas siguientes:
Día 17.—Barcelona-Lérida, 162 km.
Día 18.—Lérida-Zaragoza, 144 km.
Día 19.—Zaragoza-Guadalajara, 257 km.
Día 20.—Guadalajara-Madrid 74 km.
La prueba está reservada a corredores de todas categorías, con exclusión de los neófitos.

La clasificación general se establecerá por la adición de tiempos en las cuatro etapas. Para clasificarse en cada una de ellas será necesario emplear como máximo, un veinte por ciento más del tiempo empleado por el primer corredor que llegue a la meta. Si un corredor se clasifica en una etapa con un minuto de ventaja sobre el inmediato, le serán concedidos dos minutos de bonificación sobre el tiempo empleado en la misma.

La inscripción para esta prueba es completamente gratuita. Los corredores están obligados a firmar un boleto de inscripción en el que conste su nombre y apellidos, naturaleza, número de licencias y marca del ciclo por la cual desea correr. Firmará asimismo en las hojas de salida y llegada inexcusablemente, y en los controles de firma que se establezcan.

Los premios de esta gran carrera se establecen en dos listas. Una internacional y otra nacional con una adicional para corredores de segunda y tercera categoría.

En la clasificación internacional los premios son: Primero, 2.000 pesetas; segundo, 1.250; tercero, 1.000; cuarto, 750; quinto, 500; sexto, 300; séptimo, 200; octavo, 100; noveno, 100; 10, 100; 11, 100, y 12, 100.

Para la clasificación nacional.—Primer premio, 750 pesetas; segundo, 500; tercero, 250; cuarto, 100; quinto, 100; sexto, 100; séptimo, 100, y octavo, 100.

Para segundas y terceras.—Primer premio, 250 pesetas; segundo, 175; tercero, 150; cuarto, 100; quinto, 75; sexto, 50; séptimo, 50; octavo, 50.

Premios de etapa para todas categorías.—Primer premio, 250; segundo, 125; tercero, 75; cuarto, 50.

Cinuenta pesetas al primer clasificado en cada etapa de segundas y terceras.

Los corredores nacionales tendrán derecho a los premios de la clasificación internacional; pero sólo percibirán de los dos, el de la cantidad más crecida. Igual se entenderá en la clasificación de segundas y terceras categorías, con relación clasificación nacional.

Todos los corredores que no pertenezcan oficialmente a un equipo de casa constructora organizada y que no obtengan un premio superior a 50 pesetas, percibirán 10 pesetas de subvención por etapa.

Si algún ciclista logroñés quiere participar en esta prueba, podemos facilitar el correspondiente boleto de inscripción.

X. X.

De la Alcaldía

He aquí las manifestaciones que el alcalde interino don Andrés González nos hizo ayer, en nuestra diaria visita informativa.

En cumplimiento—nos dijo—de lo que estimé un deber y con el fin de testimoniarles el afecto del pueblo logroñés para la guarnición, he visitado al comandante militar general Bedia y al teniente coronel jefe del regimiento de Infantería. Las entrevistas han sido cordialísimas y el señor Bedia me ha devuelto la visita poco tiempo después en mi despacho oficial. Ambos han agradecido mucho las manifestaciones de sentimiento que les he expresado en relación con el desagradable suceso del martes, por lo que se refiere a la banda del 24 y ha quedado patente, una vez más, el cariño que sienten de uno para otro la guarnición y el vecindario.

Espero—agregó—que los conciertos musicales se reanudarán inmediatamente, pues a tal fin realizará la oportuna gestión con el señor gobernador civil, y confío en que el pueblo sentirá procedida y apoyada la medida decidida de la autoridad, celoso del buen nombre de Logroño.

Nos dijo también el señor González que había acudido al despacho del señor delegado de Hacienda, para realizar algunas gestiones y que había tenido el gusto de coincidir en él, con el gobernador civil de la provincia, habiendo aprovechado la ocasión para cambiar impresiones sobre algunos aspectos de la administración municipal en el sentido de ver de hallar medio de resolver la cuestión de los créditos en contr, a fin de restablecer el general de la Corporación. Se han expuesto algunas ideas—añadió—y todas aprovechables.

Nos hizo saber, asimismo, que los inspectores de plazas y mercados habían verificado ayer una investigación acerca del estado de los artículos de venta en carnicerías y pescaderías y que la inspección había resultado muy satisfactoria, pues no se le formuló denuncia alguna.

Por último nos manifestó que, a las siete de la tarde, había celebrado la entrevista anunciada con los panaderos, a quienes el día anterior se habían hecho decimos por faltas en el peso del artículo y que se había formulado las advertencias oportunas a fin de que pongan su mayor voluntad en evitar la repetición de las faltas, a fin de que no se vea obligado a imponer sanciones que serán duras y se harán efectivas inexorablemente.

EL FAVORITO DE LA GUARDIA OLYMPIA

LILLIAN HARVEY Y HENRY GARAT
LA MEJOR OPERETA DEL AÑO
DE LA CASA UFA:
VEALA EL DOMINGO EN

HAY QUE SABER ESPERAR

Es una aspiración natural y legítima de todo hombre que piensa, el exteriorizar sus ideas, para llevar al acervo común, el grano de arena que contribuya a la construcción del edificio de la regeneración o siquiera del mejoramiento de las condiciones sociales y políticas de la Patria.

Ajeno a las luchas de la política y aun a los partidos, de los que un inevitable escepticismo me había apartado siempre, no se me había ocurrido lanzarme al terreno político. Pero las circunstancias han variado de tal manera, que todo hombre amante de su país, debe, cuando menos, aportar el contingente de sus buenos deseos para la resolución de los graves problemas que nos agitan.

Nos encontramos dentro de un régimen que vino inopinadamente, cuando menos se pensaba, por efecto de un movimiento de dignidad herida por los procedimientos equivocados de hombres que tal vez tuvieron el mejor deseo de acierto, pero que con todo el empujamiento de buenas intenciones que habían ideado, no sabían en rigor lo que llevaban entre manos.

Este nuevo régimen, como toda cosa sobrenatural sin preparación, se ha lanzado a experimentos en el cuerpo social, cuyo resultado es todavía desconocido. Nada de lo que formaba el conjunto de los sentimientos, de los intereses y de los conceptos tradicionales, ha quedado sin resaca o se halla pendiente de revisión. Las teorías más fantásticas y atrevidas se han abierto paso a través de la fantasía de los noveles políticos que tienen asiento en los rojos escarabajos del palacio de la Representación Nacional.

He de confesar que ninguna de las teorías propugnadas me asustan. Todo cuanto cabe en los límites de la ideología humana es susceptible de discusión y tal vez de implantación en el orden gubernamental, pero hay que reconocer que las reformas que afectan al fondo tradicional de los pueblos, no pueden improvisarse, necesitan ser objeto de un proceso que las haga asequibles al concepto público, o sea, de caer en el desdén y de conquistarse la amiración general de la que difícilmente podrán luego evadirse.

Pero todo eso les es suficiente motivo para que se hable de continuo de revoluciones, de dictaduras, de conspiraciones, de un conjunto de pavorosas perspectivas que sólo podrían conducir a desastrosas consecuencias, quizás mucho peores de lo que cabe esperar de una evolución sensata hacia la normalidad que los primeros momentos del régimen hayan podido dejar de tener en cuenta.

¿Qué se ha extremado, sino la per-

secución propiamente dicha, el desdén hacia la tradición religiosa que tan hondos raíces tiene en el alma española? Pero eso puede fácilmente emmendarse por medio de pactos sucesivos con el jefe Supremo de la Iglesia, y hay que esperar de los nuevos Gobiernos que así lo hagan para dar satisfacción a la masa de católicos hoy divorciados de la situación.

¿Qué la influencia del socialismo se ha hecho notar en las cuestiones agrarias y obreras, concediendo a los organismos sindicales mayores facilidades de las que tal vez a ellos mismos hubiera convenido? La paz social, hoy alterada y en peligro de sufrir hondas perturbaciones, cuidará de imponer sus leyes y restablecer la normalidad del trabajo y su armonía con el capital, único medio de que siga su marcha ordenada la producción y no se agudice ese doloroso fenómeno del paro forzoso que arruina a todos los sectores de la riqueza nacional.

¿Que otros sectores de la vida nacional han sido perturbados en su pacífico desenvolvimiento y sufren por ello una crisis que amenaza arruinarlos? Todo obedece al mismo origen, a la precipitación del momento político que se halla en el período impulsivo y se encamina poco a poco al reflexivo.

Tengan todos la abnegación suficiente para esperar con paciencia en la evolución de las ideas. Tras de esa situación creada por la impaciencia ideológica de los apasionados, vendrá la necesaria estabilización de los procedimientos, y por medio de ellos se suavizarán las asperezas.

Las Cortes Constituyentes que nacieron al compás de la pública efervescencia, están terminando su misión. Otras Cortes ordinarias vendrán después de ellas y en su elección podrá el país, con mayor mesura y reflexión, dar a conocer sus verdaderas aspiraciones.

Sea lo que quiera, lo que resulte del voto popular, habremos de acatarlo inclinándonos ante la Majestad de la decisión que exteriorizase y entencas, si el voto fuere falsado, al por una de esas aberraciones que a veces se presentan en la historia de las Naciones, resultará algo que afectará a los fundamentos del orden social y a los más sagrados intereses de la Patria, sería llegada la ocasión de meditar sobre la oportunidad de utilizar otros derechos.

Por ahora hay que hacer un paréntesis y esperar en la vitalidad y sensatez del pueblo español; que no ha de tardar mucho en decidir su destino futuro.

A. MAS-YEBRA VILA.

PANORAMA NACIONAL

EN EL ATOLLADERO

Un historiador griego, Plutarco, autor de "Vidas paralelas", atribuye al tribuno romano Tiberio Graco, estas cétricas y valientes palabras:
"Combaten—alude a la hambrienta plebe de su tiempo—por las riquezas ajenas y por el bienestar de los demás, llamándose señores del mundo, sin poseer cuatro terrones".

Desde entonces a nuestros días van transcurridos más de dos mil años, y en holocausto de la libertad y en defensa de la justicia y del derecho se han derramado verdaderos torrentes de sangre humana. Sin embargo, lo mismo o algo parecido podía decirse hoy de los proletariadas e innumeras muchedumbres lingüeras de nuestro país y de todos los países.

Estamos, después de tantos esfuerzos y sacrificios, en el punto de partida, y no hay fundamento serio para envanecernos de nuestros progresos.

En el vigente régimen de propiedad, substancialmente idéntico al de aquellas remotísimas épocas, la tierra manda con la soberana omnipotencia de un poder incontrastable, sometidosnos, querámoslo o no, a la tiranía ominosa de las servidumbres económicas, origen, ahora como siempre, de todas las demas.

Y no hay manera de eludir las exacciones impuestas por tales servidumbres. Aceptadas por costumbre, y sancionadas y defendidas por la ley, se pagan unas veces en dinero y otras en sangre. Pero se pagan siempre.

Nada fundamentalmente ha cambiado. A pesar de todos los derechos constitucionales conseguidos, la verdad es que la condición del hombre sigue inevitablemente a la del suelo sobre que vive y trabaja, como la sombra sigue al cuerpo. Por esto, sin duda, Catón el Censor, famoso por su austeridad y su inextinguible odio a Cartago, decía: "Sed más fuertes que la tierra si queréis ser sus dueños y no sus esclavos".

El espíritu quirquirlo que en todo tiempo distinguió a los regímenes territoriales, no fué obstáculo para que

hasta hace poco más de un siglo tuviera España como propiedad colectiva el 70 por 100 de la superficie total del territorio.

Con las saneadas y cuantiosas rentas que anualmente rendía esta extensa propiedad—bienes del común y de propios—se costeaban sin apremios los gastos de todos los servicios públicos a cargo de las haciendas locales y aun se facilitaban medios y recursos do reforzar los presupuestos familiares de las clases desheredadas.

Esta típica modalidad de vida de nuestras viejas instituciones concejiles, que tan alto concepto merecieron del economista inglés Arturo Young cuando en el año 1789 vino a España en viaje de estudio, debería haber gozado para las clases directoras del país, según expresión de Costa, "el concepto de res sancta", como las murallas de los romanos".

Pero se hizo todo lo contrario. La desamortización, aborto de un liberalismo puramente político, extraño, por lo tanto, al tradicional sentido colectivista de nuestras democráticas instituciones concejiles, destruyó los ricos patrimonios comunales, y, al destruirlos, socavó los más sólidos cimientos del edificio nacional, que desde entonces se cuartea y agrieta, amenazando ruina.

La reconstrucción corresponde a la República. Es, debe ser, empeño de honor, y podrá realizarse si, como propone Julio Senador, hace una nueva desamortización, pero a la inversa; es decir, desamortizando a los desamortizadores, cosa fácil de lograr por medio de adecuadas leyes fiscales que sustraigan a la tierra la capacidad de renta que ahora tiene—meollo del problema—, y, en cambio, la devuelvan sus naturales posibilidades y su eficacia de factor de producción, en el actual régimen virtualmente restringidas.

Los que combaten la reforma agraria en proyecto, imputándole radicalismos que no tiene y tachándola de

socializante, desconocen la historia de nuestro país, tan rica en antecedentes y planes reformadores de carácter agrario, o conociéndola, les parece mejor proceder con un criterio absurdo y anacrónico, digno de aquellas aristocracias feudales que, por tener todos los derechos que confiere la propiedad territorial absoluta, hasta disfrutaban el "jus primae noctis".

No es la intransigencia la conducta que más conviene a las circunstancias del momento. Los que se encastellan en ella deben meditar que si la reforma no cumpliere de verdad sus finalidades reformadoras, o lo que no es presumible, fuera diferida, quedando las cosas tal como hoy se encuentran, ellos serían los primeros perjudicados, entre otras razones, porque "donde no hay orden se pone el caos".

Y no habrá orden, ni trabajo, ni paz social, ni buen Gobierno, ni nación, ni nada patrióticamente digno y consolador, mientras subsista la concentración territorial de que pueden dar idea estos datos que la autoridad y la solvencia técnica del ingeniero agrónomo don Pasoual Carrión garantiza.

He aquí los datos: En la superficie de que hoy alcanzan los trabajos catastrales hay 1.790.026 propietarios, que en junto reúnen 22 millones y medio de hectáreas, aproximadamente de las cuales 11.068.700 pertenecen a 12.721 grandes propiedades.

"Si descontamos—afirma el aludido ingeniero—la repetición de las mismas personas como propietarias en diferentes términos, y los conyuges, podemos decir que entre unas diez mil familias poseen muy cerca de la mitad del territorio catastrado en España."

No es necesario amedrentar a nadie con el ejemplo de Rusia para llevar al ánimo de toda persona sensata el convencimiento de que este régimen territorial no debe seguir. Ya arbitraria, antisocial y antieconómica distribución presente de la tierra es un fangoso atolladero, del que es preciso salir, para bien de todos y desagravio de la justicia. Hay dos maneras de hacerlo: Por pacíficas reformas fiscales que aseguren al trabajo el producto de sus esfuerzos o iniciativas y a la sociedad lo que la sociedad crea y legítimamente le pertenece, o por una subversión violenta del orden establecido, que en las actuales circunstancias tendría consecuencias imprevisibles.

A elegir.

Jesús VICENTE PEREZ

La gobernadora del desierto glacial

La rusa Nina Riabizova-Demme, que tomó parte en una expedición científica, pasó dos años en la Tierra de Francisco José, ganándose la calificación de "la mujer más boreal del mundo", ha partido de nuevo con una expedición ártica y ha sido nombrada oficialmente gobernadora de la isla de Severnaja-Semlia. Allí gobernará una colonia de tres hombres e inmensos desiertos de nieve y hielo, ya que la isla se halla situada en la llamada "zona del frío". El objeto de la expedición es estudiar la fauna y la flora de dicha isla.

Uno de los tres hombres, el radio-telegrafista Ioleff, es el marido de la directora de la expedición, Riabizova-Demme.

En estos últimos años los rusos han conitado varias veces exploraciones árticas a mujeres, reemplazando en ella la superstición, todavía viva entre los marinos de las regiones árticas, los cuales creen que la presencia de la mujer allí trae mala suerte para las expediciones. Aluden, en apoyo de su tesis, a la suerte corrida por el rompelieles "Santa Ana", cuyo capitán Brussloff, llevó consigo a su mujer en el año 1912; el rompelieles no regresó jamás. Suerte análoga tocó poco después a otra expedición, cuyo jefe, el doctor Rissnoff, se hizo acompañar a los árticos por su prometida, también exploradora. El profesor Samolovic tomó parte en esa expedición, pero abandonó con algunos otros la nave, antes de que ésta llegase a Nueva Semalia, para desaparecer para siempre.

Audiencia

JUICIOS ORALES

Por incompatibilidad de uno de los señores que forman el Tribunal, ha quedado suspendida la vista de la causa procedente del Juzgado de Logroño, contra Daniel Cano Pelegrín, por robo, que estaba anunciada para hoy.

Por causas imprevistas no pudo celebrarse ayer la vista de la causa del Juzgado de Calahorra, contra Jesús Sáenz y Sáenz, por quiebra.

Para hoy, a las doce, está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de Arnedo, contra Félix Pérez Arcos, por disparo. Abogado, señor Pancorbo; procurador, señor Abeytua.

RECURSO

Ante el Tribunal Provincial de lo Contencioso ha entablado recurso, don Antonio Marco Monreal, contra acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de San Asensio, por el que fué nombrado médico titular, inspector municipal de carnes don José María Bengoa Cereceda.

DESDE EL BULEVAR

Yo no pertenezco a la "Asociación de la Prensa". Hago esta declaración para que no puedan decir mis lectores que cuando consigne es hijo de un interés propio. No es eso; aquí se juega limpio.

La "Asociación de la Prensa" ha demostrado que el éxito de las cosas está en la propaganda, y tan intensa ha sido la que ha hecho en favor de su causa, que el domingo favoreció a San Sebastián uno de los días más brillantes que hemos conocido desde hace mucho tiempo.

A ello ha contribuido mucho el interés a las mujeres. Esas elecciones de bellas señoritas hechas en varias capitales de España y en algunos departamentos de allende los Pirineos, para elegir a la "Señorita Afición", han tenido la virtud de interesar a las mujeres y conseguido esto, ya está conseguido, si no todo, lo principal.

La elección de "Señorita Afición" no ha sido cosa fácil, porque se han presentado candidatas "que eran una cosa muy seria", en todos sentidos, pero al fin, el Jurado salió del paso galantemente, eligiendo a una donostiarra y a una francisca, ambas muy lindas. Sin embargo, yo creo que debían haber elegido a una arrogante y bella señorita vitoriana, pero no quiero decirlo, para que no me echen en cara que hablo impelido por el paisanaje. ¡No es eso! La verdad es que era de lo mejorcito que se ha presentado a la elección.

Con todo este alfilerado y un cartel taurino de verdadera categoría, a San Sebastián llegaron el domingo media España y aproximadamente unos cuatro mil entre francesas y franceses. No se podía ni andar por las calles.

Afortunadamente, San Sebastián está capacitado para resistir estas simpáticas invasiones y estoy por asegurar que lo único que les molesta es que no sean a diario, o por lo menos alternas; de esas de un día sí y otro no. Lo único que ocurrió y eso a los que van a comer a la hora precisa, es tener que esperar a que se desalojasen mesas y eso que hubo restaurant que sacó a la calle hasta la mesa de planchar la ropa.

El que dió la nota de incompreensión, fué el comercio. En todas partes que yo conozco y conozco muchas—en tiempo de ferias y fiestas, el comercio está abierto de par en par, el domingo. Ahora mismo acabo de comprobarlo en Pamplona. Pero aquí, no; aquí, el comercio está cerrado a piedra y lodo, aunque se sepa que vienen miles de compradores. Lo primero es la intangibilidad del descanso dominical, sin perjuicio de lamentarse de los malos tiempos.

Pero dejémosnos de cosas que por lo visto no importan y sigamos diciendo que la playa estuvo soberbia por la mañana; que el Bule, a la hora del concierto se puso intransitable y que ni el 15 de Agosto habrá en la ciudad, la animación que hubo el domingo. La ida a la plaza, a pesar de que la corrida era a las cuatro, comenzó poco después de las dos de la tarde, y una vez más se dió el caso de que los despreciables peatones nos rísemos de los que iban en automóvil, encajonados en la fila y sin poder seguirnos.

No hay en España plaza que presente el aspecto de la de San Sebastián, no solamente en día de feria, sino en las corridas ordinarias del abono. Figúrense ustedes, como estaría el domingo, en que las mujeres se vistiesen de gala para ir a los toros. Aquellos tendidos presentaban un aspecto incompable; sencillamente un aspecto único. ¡Con decenas a ustedes que en número dominaba el bello sexo! ¡Qué francesitas... y qué españolas! No hay descripción posible. Hay cosas que no se pueden describir y menos cuando ha llegado uno "a cierta edad". El desfile fué bonito y fué aplaudido y la primera parte de la corrida fué un éxito completo para el rejoneador portugués Simão da Veiga, que tuvo completa fortuna en sus dos toros.

En el segundo—embeludo—hizo el famoso "Chispa", vestido de Pepe Hillo unas cosas raras, que parecían el salto de Martíncho y el salto de la garrocha. Pero, ¡oh! está! ¿cómo van a imitar unas cosas que no han visto y de las cuales no tienen la menor noticia.

Hemos llegado a la parte seria y ha llegado la hora de decir que la ganadería, un tiempo famosa, de Murbe, está en baja. Un toro bravo, pero muy chiquitín; otro toro, manso y declarado; y fogueado, y otros cuatro toros sin alegría y sin estilo dos de los cuales adelantaban y cortaban el terreno en banderillas.

Marcial Laizola quiso hacer dos faenas y la primera se la impidió el público, indignado ante la insignificancia del enemigo. La segunda, la logró, y Marcial siguió demostrando que es el torero que "no se le deja pisar por nadie". Hubo oreja, vuelta, etc. Manolito Benavente tuvo voluntad, pero no tuvo suerte en el reparto, tocándole el fogueado y otro manso.

Y Ortega continúa sin convencer al público de San Sebastián como al de Pamplona y como a otros públicos, de que es un fenómeno excepcional. Ortega no es un mal torero, eso no. Pero de eso, a lo que quieren hacernos traer, hay un abismo muy "jondo". Algún lance de capa, algún pase de muleta y hemos acabado. ¡Basta esto para justificar diez y ocho mil pesetas de honorarios!

El sábado sale para Ribabesosa de Gameros, la primera Colonia Escolar de niñas y niños que envía Guipúzcoa. Por el momento no van más que cincuenta.

A. GORROCHATTEGI

CICLISMO

BARCELONA-MADRID

"Heraldo de Madrid" organiza para los días 17 al 20 de agosto de 1932 una prueba internacional Barcelona-

Banco Hispano-Americano
Estró-Logroño-Calahorra

LIBRETAS DE AHORROS: 4 por 100

CAZADORES

Escopetas garantizadas Precios de Fábrica

CASA CASTELLANOS

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS. — LOGROÑO.
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos.
Descuentos y préstamos sobre Valores.
Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.
Cobro y Descuento de Cupones.
Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

La Prensa de Madrid comenta distintamente la importancia del mitin antiestatutista del miércoles

Madrid, 28.—11 noche

El Socialista, comentando la jornada de ayer, se expresa en los siguientes términos:

"La huelga de comerciantes no fue tan amplia como hubieran deseado los monárquicos, pero más de lo que hubiéramos deseado nosotros. Lo confesamos sin ambages. Es lamentable que la candidez de una parte importante de las clases mercantiles se haya hecho eco de esta campaña, sin advertir el alcance de la misma, que es francamente anticonstitucionalista."

El Debate dice que el mitin es un importante hecho y que es indudable que el Gobierno está pagando las consecuencias por no haber querido dar unidad al pensamiento sobre el tema que se discute. Debía de haber existido, concretado por el Gobierno. No lo hubo, no lo hay, y ahora la gente se yergue en protesta compacta.

Ahora declara que no deben ver los catalanes en el mitin de ayer una nueva manifestación de protesta de los elementos adversos al Gobierno. Lo que también se manifestó era el pensamiento de una masa de españoles que ven con recelo y desconfianza el Estatuto.

Ante este suceso, el Gobierno y los catalanes deben extremar la transigencia, para que el Estatuto salga de las Cortes de forma que no pueda suscitar los temores que parte de la opinión no catalana experimenta.

A B C dice que el mitin ha sido una manifestación de democracia y de un carácter y proporciones tales, que la eleva por encima de un suceso local.

El Liberal se pregunta a qué obedece esa campaña. Dice que se trata

de una finalidad política contra las Cortes y contra el Gobierno, alentada y sostenida por los que temen la reforma agraria, por los que temen también las resoluciones de la Comisión de Responsabilidades y por los que sueñan con una dictadura para el primer paso de una restauración absurda.

La Libertad manifiesta que fué dura la jornada de ayer para el Estatuto en la calle y en el Parlamento, porque mientras las tiendas de Madrid habían cerrado, por primera vez se daba el caso en la Cámara de que las minorías votasen unidas contra una enmienda de los catalanes en materia de enseñanza.

El Sol dice que dos fuerzas pugnan en torno al problema catalán. De un lado—agrega—está la República, cuyos partidos, desde el primer momento recogieron en sus programas los más amplios principios de autonomía. De otro lado, una parte de la calle española, representando la animadversión frente a la autonomía, sea cual fuere, llámese Estatuto, amplia descentralización, mancomunación, pacto de la monarquía con Cambio o sistema de delegaciones.

El Popular dice: "Podrá discutirse el número, la cantidad de concurrentes al mitin, gaseando su importancia los que tan mezquinamente combaten al arrollador movimiento antiestatutista. Podrá discutirse si fueron veinticinco o treinta mil los que manifestaron su oposición al proyecto de desmembración de la patria; pero es imposible negar los votos que representan en los vastos límites de la capital todos esos establecimientos cerrados, esas tiendas que al doblar sus puertas parecían dejar dentro con la obscuridad y el silencio la tristeza del alma nacional herida."

TOROS Y NOVILLOS

Madrid, 28.—12 noche
EN MADRID

Con tarde calurosa y buena entrada se celebró esta tarde la anunciada novillada extraordinaria.

Se lidiaron seis novillos, casi becerros, de Mariano Bautista, que salieron mansurrones.

Aldeano tuvo que matar tres por la cogida de Torerí.

Su actuación fué pueblerina con la capa y la muleta, decidiéndose en algunos pinchazos, pero su trabajo dejó mucho que desear.

Diego de los Reyes también tuvo que matar tres novillos.

Sobresalió con la muleta en su primer, al que hizo una faena vistosa, y, aunque al matar lo hizo con una estocada defectuosa y volviendo la cara, se le concedió la oreja.

En los otros dos fué uno de tantos novilleros.

Al debutante Torerí, apenas se le vio. Al comenzar a muletear a su primer fué cogido aparatadamente, resultando con una herida contusa y varias erosiones.

EN VALENCIA

Se celebró la quinta corrida de feria, en la que tampoco hubo lleno, a pesar del gran cartel de toros y toreros.

El ganado de Concha y Sierra resultó mansurrón, fogueándose uno de los toros.

La cogida de Barrera y el accidente automovilístico de La Serna han quitado interés a las corridas.

Primer. Chicuelo lancea desapegado. (Protestas).

El toro es fogueado.

Chicuelo empieza la faena con algunos pases buenos, pero luego se desconfía y torosa por la cara, para terminar con media estocada. (División).

Segundo. Bienvenida veroniquea alegre y vistosa y se le aplaude.

Coloca tres buenos pares de banderillas.

Inicia la faena con un pase de rodillas y sigue valiente, pero al matar lo hace de una estocada pescuecera y las opiniones se dividen.

Tercero. Ortega lancea perdiendo terreno.

En quites se aplaude a los tres matadores.

Ortega muletea de cerca con ambas manos, pero desconfiado, y termina con una estocada delantera. (Pitos).

COSAS DE AMERICA

Se hacen casas en cuatro días

CHICAGO.—La adquisición de una casa requiere en todas partes una serie de condiciones, tiempo y preocupaciones de las que hasta ahora parecía imposible desprenderse. Sin embargo, unos famosos constructores de esta ciudad han tenido una idea genial, gracias a la cual se puede adquirir una casa como se compra un par de zapatos o un sombrero.

Se ven los tipos, las condiciones particulares, el precio y a los cuatro días la casa está a disposición del dueño, pues está en construcción preparada de tal modo, que no se necesita más tiempo para que quede completamente terminada en el solar elegido.

Las casas compradas hechas y montadas en tan breve plazo, son casi todas iguales, salvo pequeños detalles. El cliente selecciona en una exposición el modelo más apropiado y ya no tiene más que pagar el primer plazo. En el término de cuatro días, la casa está a su disposición y puede ir a habitarla cuando quiera.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

El gobernador ha impuesto al ganadero Murube una multa de 4,000 pesetas por el tamaño de las reses que envió para la corrida de ayer.

CLINICA DENTAL

R. ARANDA

SUCESOR DE GONZALEZ
CONSULTA: DE 10 a 1 y DE 4 a 7
SAGASTA, 23. LOGROÑO.

J. ESTEBAN ARENAL

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DIPLOMADO DEL HOSPITAL SAINT ANDRE, DE BURDEOS.
Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16.

Avisos y Noticias

A pesar de las dificultades surgidas con motivo de la actitud de algunos de los trabajadores, continúa con bastante actividad las obras que se realizan en la planta baja del edificio que estuvo destinado a Seminario Conciliar, a fin de disponer sus locales para el alojamiento de la compañía de guardias de Asalto destinada a esta provincia y según se nos manifestó ayer, si se dispone del menaje, en cuatro o cinco días podrá quedar todo en condiciones para que puedan ser instalados los citados guardias.

Colegio oficial de Farmacéuticos

Se recuerda a los señores Colegiados que el domingo, 31 del corriente, se celebrará, según Circular que les ha sido remitida, Junta General Extraordinaria, para la elección de Presidente y Tesorero, cargos vacantes por renuncia de los nombrados en la última Junta General. El acto se celebrará en el local del Colegio de Médicos, a las 12 de la mañana.

Por acuerdo de la Junta; el secretario, José Pérez Orive.

Vacante de médico

Se encuentra vacante interinamente la plaza de médico titular de Beneficencia e iguales, del partido médico de Lema y Navaridas (Alava), con residencia en esta villa, con la dotación anual por ambos conceptos de cinco mil pesetas, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en esta Secretaría.

Las solicitudes se remitirán reintegradas a esta Alcaldía en el plazo de ocho días contados el siguiente de su publicación en el periódico LA RIOJA. Lema, 28 de julio de 1932.—El alcalde, Teodoro Galarza.

A las cinco de la tarde de ayer se dió aviso al Parque de Bomberos de que se había iniciado un incendio en un horno de la Ruavieja número 44, acudiendo rápidamente el retén y no teniendo que funcionar la bomba, pues el fuego se redujo a la quema de unos rizados.

Concert Maipú HOY

COLOSAL PROGRAMA de VARIETES
Éxito de Conchita Oliver y La Riojañita. Colosal éxito de Angelita Osorio y de Flor de América (trivolas) Glamoroso éxito de la bellísima PILI NAVARRO

Artista de singular hermosura 10 señoritas de salón. Gran orquesta MANANA, SORPRENDENTE DEBUT de la preciosa muñequita y colosal artista

PURITA WILDE
Próximo lunes, debut de una célebre rumbista trivola.

SECCIONES TARDE Y NOCHE

"Academia Layusló"

Esta Academia de preparación, tiene el honor de poner en conocimiento de sus favorecedores y público en general, que por insuficiencia de los locales que ocupaba, se ve obligada a trasladar su domicilio a la calle de la República, número 106, piso segundo (Casa Amador), donde continuarán sus preparaciones para centros docentes y carreras especiales.

En virtud de corrida de escalas asciendo doña Teresa Serrano del Castillo, maestra de Escaray, a la categoría de 5,000 pesetas con efecto desde el 14 de junio último. Enhorabuena.

Bonito muy fresco

a 2'25 kilo
SARDINA grande fresca a 1'40 kilo
PESCADERIA
"LA CONCHA DE SAN SEBASTIAN"

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro Bretón Herreros, 19, 2.º a 1 y 3 a 5
GARGANTA - NARIZ Y OIDOS
TELEFONO 1733

Atwater Kent Radio

DISCOS Y GRAMOFONOS
Fortunato Redón

Mañana, sábado, es el último día que estarán expuestas al público, en el Ayuntamiento, las listas que componen el censo electoral. Nuevamente lo advertimos a nuestros lectores, para que comprueben si sus nombres figuran en ellas y hagan la reclamación correspondiente si ha habido omisión o error en la inscripción.

En dichas listas figuran los habitantes de ambos sexos que el primero de noviembre del año en curso han de tener veintidós años de edad, con uno por lo menos de residencia no interrumpida en este Municipio y los funcionarios públicos (sea cualquiera el tiempo de residencia que lleven el mismo, y a modo adicional, los que a partir de dicha fecha, hasta el primero de noviembre del año próximo adquirieran la vecindad o cumplan la edad expresada.

A los empleados que custodiar dichas listas debe indicárseles el domicilio en primero del pasado marzo y ellos mostrarán la inscripción.

PORTERA

Se necesita para casa de ascensor; inútil presentarse sin immejorables referencias. Razón, Pastillas "La Cabra"

NUEVO MUNDO

Lea su próximo número del día 29, que tiene un excepcional interés, porque en él aparecen, vibrantemente recogidos, los temas de mayor actualidad. Entre otras informaciones, figuran las siguientes:

Guerra del Río habla de la actitud del Partido Radical ante los socialistas.

Nuevas e interesantes opiniones acerca de cómo debe un diputado resolver los problemas entre su conciencia y la disciplina del partido.

La minoría Radical-socialista por dentro.

Antonio Trucha, el gran corredor español, en la Vuelta Ciclista a Francia.

Los problemas mundiales y la caricatura.

El conflicto paraguayo-boliviano. Los conflictos políticos de Suramérica.

Compre usted NUEVO MUNDO: 30 céntimos.

F. Vicente Gómez

MATRIZ -- PARTOS
CONSULTA: 11 Y 4 TARDE
POBRES GRATIS
VARA DE REY, 24. Tel.º 15-93

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don Juan Lázaro, don Eloy Sánchez, don Valentín Ibáñez, don Luis Sáez de Benito, don Luis Angel de Garro, administrador principal de Correos, presidente de la Diputación, secretario del Juzgado de Instrucción de Logroño y presidente del Patronato local de formación profesional, de Haro.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

CONTABILIDAD

Lecciones por partida doble a domicilio o en clase general. Informes, Zurbano, 11, 2.º izqda. (a)

A. MARCOS

Del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Olavide, de Madrid.
Consulta de enfermedades de piel y venéreas
ZURBANO, 10

Nuestro buen amigo y antiguo colaborador, don Ramón Izquierdo, secretario del Ayuntamiento de Anguiano, nos ruega demos las gracias en su nombre y en el de su familia a cuantas personas asistieron el miércoles a los funerales y conducción al cementerio del cadáver de su hijo don César, así como a los compañeros y amigos que por carta le testimonian su pésame por esta nueva desgracia que les atige.

D. AZPEITIA

GERUGIA GENERAL
11 de Junio, 9, pral. dcha. Tel.º 17-50

IMPRESARIA MAQUINARIA DE IMPRENTA. Dirigirse a Evaristo Es-lava. Bajada Javier, 20, 1.º Pamplona.

ANÁLISIS CLINICOS
Doctor Perucha

BANCO CENTRAL

CAJA DE AHORROS
Imposiciones en libreta 4 %
Idem. — aun año 4 1/2 %

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Sucursal de Logroño
Casa Central, BILBAO. — Plaza Circular, 1. Edificio propiedad del Banco
CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
Cuentas corrientes a la vista... dos y medio por ciento.
Id. 8 días... tres por ciento.
Imposiciones al plazo de un año... cuatro y medio por ciento
CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libretas... cuatro por ciento.
SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MATA, 8

BANCOS FILIALES

BANCO URQUIJO CATALAN. — BARCELONA
PELAYO, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).
Capital: 25 millones de pesetas
BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — SAN SEBASTIAN
AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30 — (Edificio propiedad del Banco)
Capital: 20 millones de pesetas
BANCO URQUIJO. — MADRID
ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco)
Capital: 100 millones de pesetas
BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. GIJON
TRINIDAD, 35. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO)
Capital: 10 millones de pesetas
BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. BIARRITZ
GRAN HOTEL BELLEVUE PALACE
Capital: Un millón de francos

Marchó a Brieva con su familia el abogado don Angel Villar.
Sale hoy para San Sebastián con sus hijos, doña Victoria Valdemoros, esposa del acreditado comerciante y concejal don Telesforo Barbi.
Regresó a la bella Base el abogado don Florencio Bello, y a la misma capital marcharon el empresario de espectáculos don Alejandro Pueyo, su esposa e hijo y su hermana política doña Peli Mañas, con su preciosa niña.
Salieron para Biarritz nuestro particular amigo don Santiago Briones, su distinguida esposa y encantadora hija Paulita.

Dió ayer a luz felizmente un robusto niño la joven señora, doña Isabel Francés, esposa del capitán retirado de Artillería y secretario de la Junta Provincial de Beneficencia particular, don Juan José Díaz-Quincecos Lizana, e hija del exalcalde de esta ciudad don Emilio.

Reciban nuestra felicitación los padres y abuelos del nuevo logroñés; y sea para éste nuestro deseo de que en una larga y dichosa vida proporcione a los suyos muchas satisfacciones y alegrías.

DR. CANTERO

GARGANTA
NARIZ
OIDOS
recibirá consultas: en Haro, Hotel Higiria, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

SE ARRIENDA EN HARO
Hermoso piso, cuarto baño, calefacción, con huerta, y amplia planta baja, propia para almacenes o garages. Sarasola, Haro.

SE VENDE POR PISOS la casa número 6 de la Avenida de Pi y Margall, entre Carmelitas. Informes, en el piso primero de la misma casa.

¿NO ME DISCUTAI

Los únicos comestibles que me gustan son de CASA PIAZUELO!!...
Hoy me va a traer de dicha CASA un kilo de sopa de Hierba Fresca Francesa que ha recibido

La Compañía de Maderas.— BILBAO
Oficinas y fábrica, muelle Churruga.
Apartado n.º 44.

Empapeladoras

Y CHICO PARA OBRADOR, SE PRECISAN. FABRICA DE DULCES VIUDA DE ARRONIZ VARA DE REY, 6

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual
Especialista en V. infante Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:
Francisco Peroles Lafuente, de 15 años, de contusión en el anular derecho, por atrapo con un molinillo.

Jesús Azparren Martínez, de 26 años, periodista, de fractura del brazo derecho, por caída de un peral.

Moisés Iglesias Mazo, de 10 años, de mordedura de perro, en la pierna izquierda.

MUEBLES BARATOS

ANTA
Portales, 46

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

¿QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTE CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

TRACTOR oruga, marca Renault, 20/40 C. V., con dispositivo especial para accionar trilladoras, se cedería a precio baratísimo. Informes, Julio Redón. Marqués de Vallejo, 17.

BANOS DE ZUAZO (ALAVA)

FONDA DE SANTOS
Magnífica situación; grandes reformas; precios económicos; servicio de auto al balneario y estación. Informes, FONDA de Santos, Zuazo de Cuartango. Se advierte a los viajeros procedentes de Logroño y demás, que no hace servicio de auto (salvo aviso) al exprés 805 que sale de Logroño a las 19'35.

SE VENDE UNA TIENDA con habitación interior, en el mejor sitio de Logroño, y unas hermosas puertas. Razón, Gurrea, dentista. Muro del Carmen, 10.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OIDOS
SALMERON, NUM. 8, 2.º

Los agricultores alicantinos visitan al ministro de Obras Públicas

Madrid, 28.—11 noche.

Los agricultores alicantinos, en número crecido, visitaron esta tarde al ministro de Obras Públicas, para exponerle su pretensión de que sean llevadas hasta sus tierras aguas captadas en el Alto Guadiana.

El ministro les dijo que, por razones de seriedad, estaba obligado a no fomentar con palabras inoportunas el criterio con que se ha acogido en Alicante esta idea que los técnicos están estudiando y que son los que deben ver si el proyecto es o no realizable y se puede vencer la magna dificultad que supone la construcción de un canal de 400 kilómetros salvando altas divisorias.

También merece tenerse en cuenta el factor económico, ya que se trata de una obra costosísima y se precisa contrarrestarla con otros aprovechamientos del mismo río de coste más inferior y que pueden ofrecer menos obstáculos.

Les hizo ver que no acogía con desdén ni indiferencia la proposición de los alicantinos, pero que precisaba estudiarla con gran detenimiento.

La Vuelta ciclista a Francia

LEDUCQ VENDE EN LA DÉCIMO-OCTAVA ETAPA

PARIS.—Esta mañana, a las nueve, se dió la salida a los corredores que toman parte en la Vuelta a Francia para cubrir los 159 kilómetros que median entre Metz y Charleville.

El primero en llegar a la meta ha sido el francés Andrés Leducq, que ha invertido 5 h. 9 m. 46 s.

Segundo. Di Pacco.
Tercero. Loncke.
Cuarto. Stoepl.
Quinto. Speicher.
Sexto. Morelli.
Séptimo. Rousec.
Octavo. J. Aerts.
Noveno. Patertennin.

Después de esta etapa continúa Leducq con el maillot amarillo.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 18, entresuelo OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

La ganadería española, el maíz y los forrajes

Es innegable que nuestra ganadería progresa, en calidad especialmente, pudiendo con real fundamento, esperar en un número de años, que no debemos computar en más allá de un decenio, el resurgimiento de nuestra Ganadería, un tiempo tan notable, luego decayó y hoy en franca vía de perfeccionamiento, mereced a una más racional orientación.

Circunscribiéndonos a la valoración de las reses sacrificadas en los mataderos públicos, hallamos que el ganadero ha recibido en 1932, últimos datos compilados, 1.361.911.070 pesetas por la carne de sus reses, y en este espacio de tiempo, ha granjeado, como valor de las lanas 69.227.160 pesetas y por la venta de leche pesetas 819.779.785.

Como vemos es un formidable elemento de nuestra riqueza nacional el aportado por la Ganadería ya que, aparte de las lanas y del importante elemento que supone la materia orgánica producida y que tan necesaria es para la total articulación de la riqueza del Agro, los valores mísimos de los productos alimenticios que la Ganadería ha librado al mercado, es de casi dos mil quinientos millones de pesetas.

Para mantener la ganadería que tales productos ofrece, necesitamos una enorme cantidad de granos y de superproductos de la molinación, de forrajes secos y henos de pasturajes, elementos todos que no poseemos en cantidad suficiente y que es forzoso —y es lo grave— es la falta de obtener.

En el trienio 1928-1931 hemos comparado en el extranjero maíz por valor de casi treinta y seis millones de pesetas como promedio anual y esa emigración de numerario es tan perjudicial para nuestra Economía como fácilmente se comprende, y a disminuir la deben sercominarse nuestros esfuerzos.

Cultivamos poco maíz, aun en la zona en la que la frecuente precipitación acuosa permite el cultivo, pues numéricamente son algo más de cuatrocientas mil hectáreas las dedicadas a producir este grano.

Nuestros pastizales —la mayor parte son estepas en las que se apacientan menues mediamente nuestras maravillosas ovejas— alcanzan una muy grande superficie, que casi llega a los veinticuatro millones de hectáreas de terreno de pasto—pero de qué pasto! Exceptuando unos millones de hectáreas de pastos asociados a los cultivos arbóreos todo es una lamentable estepa.

Y en estas menues que medianas condiciones, la Ganadería española ha producido, teniendo que adquirir a elevado precio los pienso y no disponiendo de todos los pastos que necesita, muy cerca de ochocientos millones de kilogramos de carne, pesados en los mataderos públicos, y bien podemos computar en cincuenta millones de kilogramos la carne producida por cochinos, cerdos, cabritos, etc., sacrificados fuera de los mataderos, uso frecuente y a cuya evitación no es posible acudir.

Es idea frecuentemente arraigada en mí—producto de muchos años y de no pocos estudios—que España tiene un porvenir inmediato en la explotación ganadera, desde la ganadería mayor vacuna, caballar, mular, asnal y cerda, a la pequeña ganadería, conejos, gallinas, pavos, patos, etc.

Nuestro clima es favorable. Yo he visto en Santander, en Gijón, en Asturias, en Galicia, ejemplares de vacuno importados de Suiza y Holanda que, merced al exquisito cuidado de que eran objeto y al medio ambiente, habían mejorado por modo notable sus propiedades, tanto en cantidad de leche cuanto en proporción de materia grasa.

Nosotros tenemos la mejor cabra lechera; la raza, un mejor deapareado, pero que es puede en relativamente corto espacio de tiempo afinar y mejorar de la incomparable manera; tenemos la oveja palentina y la manchega, grandes productoras de carne, de leche, de lana, no tan excelentes como la merina, pero sí objeto de valioso comercio.

Tenemos diversas clases de ganado de cerda, ya aborígenes, ya importadas, que suponen una grandísima riqueza.

Y tenemos y disfrutamos de un clima sumamente favorable para la Avicultura y la Cunicultura, que bien puede ser fundamento, de grandes y continuados ingresos para la Nación, el organizamos adecuadamente y la mejor organización es la cooperativa, la cría racional de la gallina y demás aves de corral y del conejo utilizable, en una importante proporción, para abastecer de carne excelente, el mercado de pieles corrientes a determinadas industrias, y pieles de alto precio a la industria peltera.

Son muchos, además, los millones de pesetas que España manda fuera de sus fronteras para adquirir huevos, pieles, plumas, etcétera, y es necesario ver de evitar este enorme daño.

Para ello es base primordial la intensificación del cultivo del maíz en las zonas favorables a este vegetal, luchando como se ha de luchar con la disipable teoría del "barbecho" que en el prado natural, es el que emplea escaso trabajo, halla mayor beneficio inmediato... aunque tenga que comprar caro el maíz que necesita para sus vacas.

Y es preciso aumentar sus pastizales y extender los cultivos, en el secano de los forrajes—de alfalfa, zulla, vena, etc.—que, al propio tiempo que benefician al suelo y lo pre-

paran con ventaja para la siembra del cereal que convenga, produce granos, pastos de diente y henos abundante, casi gratuito todo ello por la cantidad de nitrógeno que han almacenado en su proceso vegetativo, cediéndolo a la futura cosecha.

Merece la pena de que nuestros labradores, nuestros ganaderos, mediten un poco sobre esta cuestión.

RAMIRO VILLARINO CAMPERO
(De la Agencia Internacional Agro)

TAURINAS

LAS FIESTAS TAURINAS DE ESTELLA

En la divertida ciudad del Ega, de cuyo grado de buen humor y sana alegría es difícil hacerse idea de no pasar allí los días de sus clásicas fiestas, han preparado un programa taurino con sus ribetes de circo, música y chiquillada, es sólo un pretexto para que los "estellicas" puedan divertirse en grande.

Acostumbrados a unas combinaciones de más fuste otros años, el de las cercanas fiestas nos hace pensar que la crisis taurina abarca las plazas de todas las categorías y que el temor a un percance económico aleja a las empresas de preparar programas de un mediano presupuesto.

A falta de esa mayor importancia, las fiestas taurinas de los estellicas tienen alguna novedad, que, unida a ese su invidiable carácter, permitirá salir afuera a la empresa organizadora, que, a la vista de los componentes del programa, no hace falta fallar mucho al ingenio para saber quién es.

Lo que esta empresa va a servir a los estellicas en sus cercanas fiestas es lo siguiente:

Domingo 7 de agosto.—Paco Céster y Mamolo Agüero con cuatro novillos de los Herederos de Cándido Díaz.

Día 8.—La banda cómico-taurina "El Emplazamiento" y un prólogo a cargo de los señores José María y Carmelo Ustarroz, hijos del conocido mayor de la antes citada ganadería, Agustín Ustarroz.

Estos dos erios, con sus diez y doce novillos, respectivamente, van a hacer en esta función sus primeras andanzas taurinas.

Día 9.—Función Cirquera a cargo del "American Cirque".

Y los encierros? Y las consabidas vaquillas?

Los programas no dicen ni una palabra de estos dos grandes atractivos de las fiestas estellicas.

Pero nos da en la nariz que de unos y otros han de disfrutar los "estellicas" porque en uno de esos programas vamos como nota final la advertencia de que "los tres días terminarán los espectáculos con el fin de fiesta acostumbrado" y esto nos hace creer que en los amanezcos de los días citados han de estar muy concentradas las cercanías de la Venta del Moro y que no han de faltar los revolcones en la plaza estellica.

Que se diviertan los "casi" paisanos en esos días de bullicio.

BARRERA A VITORIA

Confirmamos el optimismo que reflejábamos en nuestras notas de ayer, sobre la seguridad de que Vicente Barrera participaría en las corridas de Vitoria, leemos hoy en las informaciones de la capital alavés, que el diestro valenciano se ha dirigido a la Popular asegurándole que por su parte no han de sufrir modificación alguna las magníficas combinaciones de los días 5 y 6 del cercano agosto.

Otra noticia satisfactoria para la "integridad" del cartel vitoriano es que también Victoriano de la Serna, lesionado en un accidente de automóvil, se halla tan mejorado del "morón", que para el día 6 estará como nuevo y dispuesto a conseguir las mayores ovaciones que susmen en la plaza de la capital alavés.

Con estas seguridades, adelante en los preparativos para ir a Vitoria en los días de sus insuperables corridas de la Blanca.

CORRIDAS ESPAÑOLAS A MEXICO

Desde hace una porción de años se venía llevando una corrida de toros de los hijos de don Eduardo Miras, para ser lidiada en corrida extraordinaria en la Plaza del Toreo.

Este año, la empresa, visto el gran resultado que el lidiar toros españoles les ha dado, tiene compradas otras dos corridas para ser lidiadas en aquella fecha.

Una de las tres corridas compradas, pertenece al campo de Salamanca y es propiedad del prestigioso ganadero don Graciliano Pérez Tabernero, el que en sus campos de Matilla está preparando seis hermosos ejemplares que en el próximo mes de octubre serán embarcados con destino a la Plaza del Toreo.

La otra corrida comprada es de Andalucía, y pertenece a la ganadería de doña Carmen de Federico (antes Murube).

La misma Empresa está en negociaciones con otra corrida del campo charro, la cual es de las que más conserva la casta en toda su pureza.

Por lo visto todo aquello de los impuestos al ganado de lidia español, que iban a hacer imposible su entrada en las plazas mejicanas, ha tenido que quedar sin efecto, porque en otra forma no va a ser nada lo que va a

costar a aquella empresa cada corrida española.

NO HAY MAL QUE POR BIEN NO VENGA

Esto dirá seguramente Manolito Bienvenida al comentar el percance sufrido por su compañero Barrera en la primera de las corridas de Valencia.

El toro de Pablo Romero que "tropezó" a Vicente fué para el primogénito de los Bienvenida una especie de premio gordo, ya que le obsequió con cuatro corridas en Valencia y alguna que otra más, por ejemplo la del domingo en Santander, donde también ocupará Manolo el puesto del "Che".

LA LEY DE LAS COMPENSACIONES

La linda plaza, ¡no más!, que en Puebla (México) tuvo el honor de ver los primeros pasos del artista Rodolfo Gaona, ha sido vendida al millonario Mariano Bello, el cual ha determinado la demolición de la misma, sin respecto a la gloriosa leyenda taurina que encerraba el circo entre sus muros pétreos; y quiero suponer que serán así. ¡No está bien eso, señor Bello!...

Para que éste no se reía de que, merced a sus millones, hay una plaza menos, en San Sever (Francia) se ha inaugurado una plaza de toros capaz para cinco mil espectadores.

Así que, a rey muerto, rey puesto...
MIGUELITO

De nuestra exportación a Noruega y de las dificultades con que tropiezan nuestros vinos

El secretario de Negocios de España, en Oslo, ha publicado unas notas sobre nuestras exportaciones en Noruega.

En ella se indica que el superávit entre la exportación y la importación de productos españoles va en aumento y para demostrarlo indica las siguientes cifras, que son en millones de coronas.

1927	15
1928	424
1929	512
1930	707

Indica después que hoy existe un estancamiento en nuestras compras a dicha nación debido a proteger la industria nacional de bacalao, cosa que podría traer graves consecuencias.

Examina a continuación algunos aspectos de nuestras exportaciones a Noruega y dificultades con que luchan y que convendría atenuar o suprimir, indicando respecto a los vinos lo siguiente:

La venta de vinos y alcoholes está monopolizada en Noruega a cargo de una sociedad el "Vinmonopolet" intervenido por el Estado.

Los vinos españoles tienen que luchar con la competencia de los vinos portugueses y franceses, principalmente a los vinos de fruta, algunos de ellos elaborados en el país mismo. Las principales dificultades que encuentran nuestros vinos son la desproporción entre el coste de origen y el de las listas de venta del "Vinmonopolet", la resistencia de dicha sociedad a admitir nuevas marcas que las existentes en la actualidad y que dan una gran mayoría a las casas francesas y portuguesas, países cuya balanza comercial es mucho más favorable para Noruega, inexistencia de propaganda por parte de nuestras casas exportadoras, etc.

La política vinica futura del Gobierno noruego a nuestros vinos debe ser el punto de apoyo que ha de servirnos para dar, como pretendemos, un mayor impulso a nuestras compras de bacalao, y nuestros puntos de vista han de inspirarse a base del mantenimiento de las normas jurídicas internacionales sobre denominaciones de los mismos, un control sobre los precios de venta al detall, prohibición de usar en los vinos no vales denominaciones que pueden llevar a confusión con los vinos de uva, etc. Tales son, a mi entender, los puntos neurálgicos de nuestra exportación vinica.

ECOS DE HARO

28 de Julio

CENSO ELECTORAL.—Son muchísimos los vecinos que durante los días de exposición al público de las nuevas listas electorales, han pasado por las oficinas de la Secretaría del Ayuntamiento, para comprobar si han sido incluidos o rectificar errores cometidos.

Únicamente hasta el próximo sábado, día 30 de los corrientes, estarán expuestas dichas listas y en interés de todos los vecinos recomendamos no dejen pasar dicho plazo sin consultar si ha sido efectuada su inclusión y la de sus familiares.

La Junta directiva del Casino Republicano ha invitado a sus asociados y simpatizantes para que desde las seis de la tarde en adelante se pasen por los salones del Circolo para que vean el han sido incluidos en las nuevas listas del Censo electoral.

REGISTRO CIVIL.—Ha sido inscrito

Pompas Fúnebres PASTRANA

Marqués de San Nicolás, 153 — Teléfonos: 1754 y 1258.

Cementerio Traslado de restos

Nos encargamos de todas las diligencias y disponemos de arcas especiales a precios sin competencia

en este Juzgado municipal con el nombre de "Oscar" el hijo que hace algunos días dió a luz doña Julia Rodríguez, esposa del vecino don José María Cerón.

Nuestra enhorabuena al matrimonio y próspera vida al nuevo "jarrero".

CASINO REPUBLICANO.—El próximo domingo, día 31 de los corrientes, a las tres de la tarde, se celebrará en los salones de este Circolo político, la Junta general extraordinaria, con el fin de dar cuenta a sus socios de un asunto de gran importancia.

Colonias escolares

La segunda expedición de "paques", saldrá mañana, sábado, a las seis y media en punto, de la Escuela de Párvulos, en el autobús contratado al efecto.

Es interesante la puntualidad, para llegar a Pedrosa a la hora de la comida.

Con la alegre muchacha irán las profesoras señoritas Pilar Gurumeta y Ernestina Negueruela, y en representación de la Junta el concejal y profesor don Agustín Ruiz, miembro de la misma.

Las niñas que van a Pedrosa son: Palmira Surtutua, María Luz Tejada, María Teresa Corvera, Rosario Soto Martínez, Fermína Moreda, Elena del Río, Antonia Zorzano, Francisca Cajal, Elena Saranda, Clotilde Robics, Carmen Velilla, Teresa González, Mariana Tamayo, Purificación Pérez y Petra García.

Y los niños, Florentino Lodosa, José Ruiz Prejano, Pedro Ezquerro, José Suárez Viguera, Francisco Hernáiz, Pedro Pablo Larriñaga, Luis García Varea, Jesús Espinosa, José María Zuñiga, Vicente Ezquerro, Saturnino Martínez, Fernando García, José Blanco, Fernando Ezquerro y Antonio Fernández.

NOTAS FINANCIERAS

La supresión del patrón oro ha sido perjudicial para Inglaterra

Lord Aberconway, uno de los máximos prestigios en la industria británica, ha declarado que el abandono de la política monetaria y fiscal que seguía Inglaterra, lejos de favorecer a la industria nacional la perjudica grandemente.

El abandono del patrón oro, decretado en septiembre pasado, ha impuesto a las manufacturas inglesas pesadas cargas que en la teoría no pudieron verse. Más tarde la política proteccionista agrava el problema. Se creyó que con el cambio de política se aumentaría la venta al extranjero y se facilitaría el consumo exterior y Lord Aberconway dice muestra que las previsiones no se han realizado y que por el contrario la crisis comercial inglesa se acrecienta por las medidas defensivas o de represalia que adoptan las demás naciones.

Como comprobación de lo anterior véase como las medidas de Francia, Bélgica, Alemania, Holanda, Polonia e Italia, naciones que consumen carbón inglés para sus ferrocarriles, han influido en la exportación de la materia que es la base del mercado exterior de la Gran Bretaña.

La producción del carbón del Sur de Gales ha descendido en 1931 en treinta y ocho millones de toneladas, que es la cifra anual más baja desde 1897, exceptuando los años de las famosas huelgas. Respecto a 1930 la baja de esta producción es de siete millones de toneladas y con relación a 1913, es de diez y ocho millones.

Para buscar las causas adviértase que Francia ha importado en 1931 tres millones de toneladas métricas de carbón inglés, menos que en el año anterior.

Súmese a la disminución de las compras para los ferrocarriles extranjeros la reducción que impone la paralización del tráfico marítimo, tan acusada, que según los datos ingleses hay ancladas o amarradas más de trece millones de toneladas de arqueo de la marítima mercante mundial.

Por otra parte, el almientazgo inglés, sustituye el carbón por el aceite para combustible de los barcos de guerra y se calcula que del tonelaje marítimo mundial, hay ya un ceniciento y tres por ciento transformado para moverse con motores de petróleo en vez del carbón de piedra.

Las pequeñas cantidades que en las compañías carboneras de la cuenca minera del Sur de Gales, figuran en el capítulo de utilidades, son cifras ilusorias que no reflejan la realidad, pues si se deducen las cargas que han de atender, tales como créditos bancarios, restitución de derechos de exportación, etc., ya en la actualidad las ganancias se convierten en pérdidas; pérdidas, que en los próximos balances aparecerán ostensibles si continúa la crisis de la industria carbonífera inglesa, como es muy fácil predecir.

El baño de mar en la higiene

El agua de mar es de una densidad muy elevada, debida a la gran cantidad de sales que lleva en disolución, principalmente cloruro sódico, con tal predominancia, que representa las tres cuartas partes de las mismas, con lo que prácticamente el agua de mar es una solución de cloruro sódico, con una concentración, distinta según los mares, dependiendo de la evaporación más o menos intensa y de la aportación más o menos caudalosa de agua dulce por los ríos.

La temperatura del agua de mar es siempre superior a la de las saúbanas de agua dulce; es también variable a causa de su gran masa, movilidad y de su fuerte densidad. De un modo general, la temperatura de la capa superficial difiere poco de la del aire. En invierno es más caliente que éste y en verano más fría.

Los distintos caracteres que hemos enunciado, son causa de que el baño de mar produzca efectos distintos en nuestro cuerpo que los del agua dulce, lo que hay que tener presente en la práctica, pues no es lo mismo bañarse en un río, lago, etcétera, que hacerlo en el mar.

La "temperatura" del agua del mar determina en nuestro organismo una reacción circulatoria, térmica y un estímulo del sistema nervioso central, que enlazando sus efectos, producen mediante mecanismos diversos, un aumento de los glóbulos rojos y de la hemoglobina, de las funciones digestivas y asimiladoras, una resistencia de los músculos a la fatiga, aumento de la vitalidad general acompañada de una euforia o sensación de bienestar tan agradable, que nos hace ser optimistas y nos procura la alegría del vivir.

La "densidad" del agua del mar es muy elevada y las leyes físicas nos enseñan que cuanto más denso es un líquido, más lentamente se calienta por el contacto de un cuerpo de temperatura más elevada. El agua de mar de una densidad mayor que la del agua dulce, se calienta, pues, menos deprisa que ésta, lo cual equivale a decir que a igualdad de temperatura, la sensación de frío será menos intensa o marcada en el mar que en el río.

De esto se deduce que pudiéndose prolongar durante más largo tiempo la acción del enfriamiento, la reacción térmica será más intensa después de un baño de mar y sus efectos más prolongados y más marcados.

El "movimiento" y "oleaje" del mar determina una acción mecánica, que actúa la acción circulatoria, muscular y excitante del sistema nervioso.

El "cloruro sódico" del agua marina provoca un estímulo del sistema nervioso central por medio de la excitación causada sobre las terminaciones nerviosas cutáneas; lo que repercute sobre el movimiento nutritivo y sus efectos rezuman sobre otros órganos como las glándulas salivares, el hígado, el páncreas y las glándulas digestivas. Se comprende perfectamente por esto, que el apetito esté estimulado, las funciones glandulares excitadas, acrecentada la termogénesis y las fuerzas. Este efecto excitante de la solución salina se encuentra sostenido y continuado, debido a la gran cantidad de cristallitos microscópicos de cloruro sódico que permanecen adheridos a la piel después del baño.

Muchos individuos que dicen no pueden tolerar el baño de mar, porque les produce cansancio, agotamiento, etc., si se les pregunta la manera en que toman el baño, se descubre algún error en la técnica del mismo.

La duración del baño está subordinada a la temperatura del agua, al viento, a la intensidad del oleaje y a la presencia del sol; en una palabra, a todas las causas que faciliten o impide la sustracción de calor a la piel. Si esta sustracción se produce lentamente (agua con temperatura elevada, calma de viento, sol ardiente) el baño podrá prolongarse; si se produce rápidamente (agua fría, viento y oleaje intenso, cielo cubierto) será breve.

La duración será fijada con precisión por el "segundo escalofrío", es la señal de alarma de nuestro organismo, debe evitarse. Cuando un baño ha causado el "segundo escalofrío" es más nocivo que útil.

Es absolutamente nocivo el entrar en el agua cuando se tiene frío, el que se tome en estado de reposo o a la salida del baño, pues las reacciones son breves y débiles y sobrevienen rápidamente el escalofrío secundario.

Tanto en uno como en otro caso, el ejercicio practicado antes de la inmersión está absolutamente indicado. Apenas se tenga la sensación de calor, podrá zambullirse y los resultados serán benéficos.

Es mala costumbre la seguida por muchos, especialmente mujeres, de entrar lentamente en el agua. El escalofrío es prolongado y repetido, consiguiendo nocivas reacciones por parte del organismo.

La inmersión debe ocurrir rápidamente en pocos segundos, cuando más breve sea el primer escalofrío menos molesto será y tanto más breve será la reacción.

La costumbre de darse al salir del mar una ducha de agua dulce, debe desecharse, porque, arrastrando el agua los cristales microscópicos de cloruro sódico que permanecen adheridos a la piel después del baño, impide que la acción excitante de la solución salina, sea sostenida y continuada bastante tiempo después de éste.

Es buena práctica, si la tempera-

tura ambiente lo permite, la seguida por aquellos que al salir del baño, se desnudan y secan al sol.

Si el sol está cubierto o el baño es poco robusto, se secará rápidamente con el uso de una sábana un poco gruesa, con la que se frotará energicamente.

Las personas débiles pueden ayudar a la reacción, tomando una taza de té o café calientes al salir del baño.

Aunque está muy generalizadoafortunadamente el conocimiento de no bañarse después de las comidas, hasta haber transcurrido de dos a tres horas, no obstante hemos de insistir sobre la observación de este precepto higiénico, pues son muy desagradables las consecuencias que sufren aquellos que las ignoran o no le dan importancia.

El niño memor de tres años no debe bañarse en el mar, únicamente en los días más calurosos y tratándose de niños robustos y sanos se puede reducir el límite a los dos años. La inmersión en estos niños debe ser breve y en la parte más próxima a la playa, donde el agua alcanza la temperatura más elevada. La hora preferible es el mediodía.

Si el niño demuestra miedo al mar, es mejor no imponerle el baño, para evitarle una emoción nociva.

Es un excelente sistema de robustecimiento físico, la práctica del baño de mar en invierno, que sólo lo deben practicar personas sanas y robustas.

La práctica personal me ha demostrado que el baño de mar en invierno puede ser perfectamente tolerado y causar excelentes resultados de robustecimiento y obrar como preventivo contra las enfermedades por enfriamiento, con tal que se siga continuamente empezando por el verano. La duración debe ser tanto más breve cuanto más fría esté el agua.

Dr. MATIAS GUILLEN GINER

Medias seda e hilo

CALCETINES CORSES COLONIAS A GRANSEL CORBATAS, PARAGUAS SENORA GRANDES SURTIDOS PRECIOS ECONOMICOS

José Lacalzada

Sagasta, 25, Marqués de S. Nicolás, 57 Sursural, Gallaiza, 17, frente a Fortunato Redón

PUBLICACIONES

EL ALBUM FOTOGRAFICO DE LA MONTAÑA

Nuestro estimado colega santanderino "La Voz de Cantabria" ha editado un nuevo extraordinario, "El álbum fotográfico de la Montaña", cuando está fresca aún la tinta del magnífico que en febrero último dedicó al turismo en la Montaña.

Este de ahora, esencialmente gráfico, recoge en numerosísimas fotografías cuanto de notable en paisajes, monumentos, costumbres, etc., hay en la Región de Cantabria, y explica en leyendas breves y sentidas los motivos fotográficos.

"La Voz de Cantabria", que así sabe situarse en el primer rango de la Prensa española, da nueva fe de su gran auge, al tiempo que realiza una empresa de cultura y propaganda de los valores regionales. Reciba nuestra cordial felicitación.

ACUSE DE RECIBO

Hemos recibido el Catálogo de Libros que acaba de publicar la Sociedad General Española de Librería.

No solo por la diversidad e importancia de las obras en él anunciadas y su clasificación por materias y autores, sino también por su esmerada presentación—tamaño de bolsillo, excelente papel couché, impresión impecable, profusión de grabados y portada tricolor—este Catálogo constituye un documento bibliográfico de primer orden.

La tirada, según se nos informa, ha sido considerable con el fin de poder enviarnos gratis a cuantos lo soliciten a dicha Sociedad (Ferraz, 21, Madrid).

Balneario de Zuazo

Viajeros llegados a este Balneario de Zuazo:

De Bilbao: Don Tomás Urquijo y su señora doña Piedad; don Francisco Pérez Yara con su señora doña Isabel; don Miguel Castiella; don Luis Fernández; don Tomás Pérez con su señora; doña Natividad Rámperez.

De Madrid: El abogado don Gregorio Esteban; don Baldomero Pérez. De San Sebastián: Don Juan José Lapieza.

De Valladolid: El inspector de Sanidad doctor Elizoguel (hijo), con su bella esposa doña Mercedes Villa.

De Logroño: Don Pedro B. Sáinz de Tejada; doña Purificación Giménez; señorita Sáinz de Tejada con su doncella.

De Palencia: Don Desiderio Herrero.

De Navarra: El subdelegado de Medicina don Emilio Ochoa con su señora e hijo; el industrial don Julio San Martín con su señora.

De Alava: Don Saturnino Garavilla; don Celedonio Nales, y don Alejandro Sáenz Cortázar.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 26

FESTIVAS.—El domingo estuvo poco concurrido el paseo durante el concierto que dió por la tarde la banda municipal.

En "La Coral" se bailó hasta las nueve al son de la orquesta de cuerda que dirige Benedicto Hervías, por haber marchado la música a Viniégua.

Hubo algunos partidos de pelota. Al día siguiente, Santiago, se guardó también fiesta y tocó de nuevo la música en el paseo, en donde la estancia se hizo grata.

"La Coral" también dió su baile acostumbrado. La iglesia celebró su fiesta con mucha solemnidad.

El Gran Casino, como de costumbre, dió un baile por la noche, que según nos dicen estuvo bien, ya que concurrió lo mejor de nuestra buena sociedad a disfrutar de unas horas alegres y bailar los bonitos juguetes que la banda municipal interpretó hasta la una de la madrugada.

Como la noche fué calurosa, su amplia terraza estuvo animada de familias.

De Bilbao llegó un auto con muchos jóvenes, los cuales pasaron el día en ésta. Como en Alesón y Viniégua celebraban la fiesta, allá se fueron no pocos najerinos.

También el martes acudieron bastantes najerinos a Alesón y Hornilla, en donde se celebraba la fiesta de Santa Ana.

Todos regresaron contentos.

Y como es de obligación, ayer fueron muchos jóvenes de ambos sexos los que por la tarde marcharon al inmediato pueblo de Huércanos en donde se celebraba también la fiesta de su patrón San Pantaleón, que es un santo al cual los solteros tienen mucha devoción, porque se dice que pisando el ladrillo que hay en la iglesia les da novios a ellas y novias a ellos. Si es verdad lo que se dice y como suponemos que serían muchos las najerinas que le darían al ladrillo un gran pisotón, esperaremos por sus resultados porque hay unas parejas que a pesar de los años que llevan pisándolo no se casan ¡será algún equívoco!

Al anochecer, después de haber bailado, regresaron a ésta alegrando la ciudad con sus cantares.

Unos "graciosos" quitaron el puente provisional que hay sobre el río Yalde, quedando aisladas las chicas, las cuales tuvieron que pasar en hombros de algunos caritativos jóvenes sopana de dar una vuelta de diez kilómetros.

FESTAS ONOMASTICAS.—El reputado odontólogo de la capital de la República, don Jaime Pous, que se encuentra pasando en ésta una temporada con su familia, celebró su fiesta onomástica, invitando a un banquete a sus familiares y amistades.

Por la mañana, de once a una, la música municipal, por encargo de su buen amigo el americano Eduardo Rioja, tocó en su honor bonitas composiciones en la Plaza del 9 de Septiembre, que se vió concurrida.

También nuestro amigo y compañero en la Prensa, el correspondiente del "Diario de la Rioja" celebró el suyo igualmente invitó a sus amigos, Santiago Viniégua.

Nos consta que los dos "Santos" recibieron muchas felicitaciones a las que muy cordialmente mimos la nuestra, deseándoles repitan su fiesta muchos años.

VIAJEROS.—Para Zaragoza marchó el director del Banco Español de Crédito, don Buenaventura Alonso. De Madrid regresó don Juan Plata.

De un Colegio de Haro regresó la elegante señorita Celestina Ojeda, hija del acreditado comerciante don Leandro.

A tomar las aguas de Alzola salieron el veterinario municipal don Adolfo Fernández con su señora.

AEROPLANOS.—Esta mañana ha evolucionado por encima de la ciudad una escuadrilla de aeroplanos que han hecho cosas muy bonitas, las cuales han sido presenciadas por muchos vecinos y forasteros.

Angel Peña

ARENZANA DE ABAJO, 28.

Hace unos días tenemos un tiempo propio de la estación y los labradores se dedican con actividad a faenas de recolección de cereales.

La máquina trilladora está terminando la trilla de la cebada para luego dar principio las del trigo, y tanto una como otro no pasa de ser regular la cosecha.

La venta de vino que está animada, pues no hay día que no llegue alguna camioneta a cargar de esta superior clase de vino que existe en estas bodegas, siendo el precio de seis pesetas la cántara. Los viticultores se tienen algunos de vender con esperanza de mejores precios, por lo deficientes que se presentan las viñas.

Ha dado a luz una robusta niña, la esposa de don Juan Pérez, habiéndola impuesto las aguas bautismales el señor cura, don Benigno Hernán, encargado de la parroquia de Valtoreros (Soria), tanto la madre como la niña, a quien se le ha impuesto el nombre de María del Carmen, siguen completamente bien. Enhorabuena.

Llegó de esa capital, bastante mejorado, don Plácido Torres, que por espacio de más de dos meses estu-

vo en tratamiento, a causa de la fractura de una pierna.

Ha llegado de León, el joven y estudioso Conrado Arrue Calvo; de Logroño, doña Manuela Gil y sus sobrinos, la señorita Sixta Navarrete y servidumbre; de Sajazarra, la linda y esbelta joven, hermana del médico titular de ésta, don Roberto de la Fuente, el cual ha salido a la cura de aguas a Arnedillo.—M. Munguía.

RIOJA ALTA

VILLALBA DE RIOJA, 27.

EL TIEMPO Y LOS LABRADORES.—Después de continuas lluvias se dejan sentir los rigores de Pebo, lo cual facilita a los labradores la realización de sus faenas, que aunque se encuentran tan mal por estar tan tardadas por el sueño, estos labradores, con su abundante maquinaria y varios destajeros van ya dando fin a sus faenas que era la única preocupación que les aquejaba. Para la trilla, si el tiempo persiste como anteriormente (aunque mal), ya se podrá efectuar tal labor, por que además de las tres máquinas trilladoras que hay en este pueblo, sabemos que suben con sus respectivas máquinas del imitrofe pueblo de Anguciana don Roque Martínez y don José Angulo. Que siga el tiempo como hasta ahora para poner solución a la crítica labor del labrador. El viñedo sigue con su buen aspecto sin que afortunadamente hayan sido todavía invadidos por el germen del "mildiu".

CENSO.—Por esta Alcaldía ha sido publicado un bando para conocimiento de vecindario, que habiendo sido confeccionado el nuevo censo electoral, podrán los interesados hacer cuantas reclamaciones o rectificaciones consideren oportunas.

ANGELITO AL CIELO.—La familia de don Javier Teos y su esposa doña Concha Alberti, pasan por el dolor de haber perdido a su monísima hija de tres meses de edad. En la mañana del día 25 fueron conducidos sus restos al panteón de familia, acompañándole el pueblo en masa.

Reciban los desconsolados padres mi más sentido pésame.

DE VINOS.—En estos días, el mercado de dicha producción ha reaccionado grandemente; pues se han llevado ciertas partidas, y sabemos que lo poco que queda está ya vendido; los precios que se cotiza son de 3'75 y 4 pesetas.

BAUTIZOS.—Nuestros convecinos don Laureano Dulanto y su esposa, han visto aumentada su familia con una robusta niña, que fué regenerada con las aguas bautismales el día 25, habiéndole sido impuesto el nombre de María del Carmen.

Deseamos a la nueva villalbesa toda clase de prosperidades.

VIAJEROS.—Después de pasar una temporada en casa de nuestro convecino don Ignacio Muaga, ha salido para Bilbao doña Petra Barrón, de Villalbona (Guipúzcoa), ha llegado don Paulino Urbina, esposa, y sus monísimos hijos. También nuestro querido amigo y reputado galeno después de pasar una temporada por la capital, reponiéndose de una ligera indisposición que le aquejaba, ha regresado completamente restablecido.

V. Fernández

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Ana María Martínez Domínguez, Teresa de Jesús Mayoral Domínguez, Teresa Cofía Garcia, Fernando Joaquín Escudero Ortiz, Santiago Iturriz Magaña, José Iturriz Magaña. Defunciones.—Eliseo Cabezón Molinero, de 13 meses, de Logroño; Victoriano Ramírez Adalid, de 66, de Viguera. Matrimonios.—Ninguno.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACIÓN DEL DIA 28

Table with 2 columns: Description and Amount. Interior 4 por 100 ... 00'00, Amortizable 5 por 100 ... 85'40, etc.

Compre-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN: Cuenta corrie. a la vista, 2 1/2 anual. Id. id. 8 días preaviso, 3 id. Imposiciones a 3 meses, 3 1/2 id. Id. a seis meses, 4 id. Id. a un año, 4 1/2 id.

CAJA DE AHORROS Libretos a la vista, 3 por 100 anual. Id. especiales, 4 por 100 anual.

PIANO Y TEODOLITO. Se venden. Razón, Murrieta, 1, principal.

PISOS en Duquesa de la Victoria, números 13 y 15, de 6 y 12 duros. Razón, frente al Castillo Dolores.

EDICTO

DON FEDERICO MARTIN Y MARTIN JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA DE ARNEO Y SU PARTIDO

Hago saber: Que en la sección de administración de los autos de Juicio Universal de la Quiebra necesaria de don Roberto Ruiz de la Torre Iada, de esta vecindad, se ha acordado por Providencia de veintitrés del actual, convocar, como se convoca, por medio de Edictos que se insertarán en la "Gaceta" de Madrid, "Boletín Oficial" de esta provincia y periódico LA RIOJA, de Logroño, y Circulares a Junta General de Acreedores, para el día diez y seis de agosto próximo, a las diez de la mañana, en la Sala Audiencia de este Juzgado, con objeto de acordar la manera en que hayan de adjudicarse los bienes no vendidos en las dos subastas anteriormente celebrada, el no preferir la tercera, sin sujeción a tipo y cuya Junta será presidida por el señor Comisario de dicha quiebra.

Dado en Arnedo, a veinticinco de julio de mil novecientos treinta y dos. Federico Martín y Martín. D. S. O., Escorialista Galino.

CHALET

Con o sin muebles, huerta, a 700 metros ciudad, todas comodidades. Cuarto baño, calefacción, garage, motor y tanque de riego, árboles frutales, luz eléctrica, teléfono 1979; se vende por tener que ausentarse el dueño. Tratar en la misma "Villa Martín", carretera Villamediana.

Compro máquina de escribir usada. Razón, República, 41, 1.º

Hallazgo de caballería

Al que se le haya extraviado una de las sañas que a continuación se expresan, puede recogerla en este Juzgado. Sañas: pelo castaño claro cebra; edad cerrada; alzada seis cuartas y media; lleva baste y cincho; cabezada maya y sin ramal. Viguera, 26 de julio de 1932.—El juez, Gregorio Elías.

EN OENICERO se necesita un yuguero que sepa cumplir con su obligación; para tratar con Santiago Lizundia.

VINAGRE PURO DE VINO muy viejo; se vende en Viana (Navarra), en casa del cosechero Fermín García de Jalón.

HERRERO. Se necesita medio oficial. Se prefiere que haya trabajado en pueblo. Informes, Francisco Sáenz, en Villamediana.

Sacos vacíos

Se venden de todas clases, nuevos y usados. ESPECIALIDAD EN SACOS de todas dimensiones para lana, piezas de arpillera para embalar, y cuerdas y bramantes. Precios muy económicos. Severo Fuentes, S. Agustín, núm. 14.

VENDO TRACTOR FORDSON, seminuevo, propio para trilladora. Informa Roque Serrano. Haro.

Aviso al público

Nuevo taller de bordados y plisado en general; reparación de toda clase de máquinas de coser por antiguas que sean; piezas y accesorios para las mismas.

J. MADURGA

Se hacen vanaicos punto de incrustación, reales (por la bordadora de la antigua Casa Flora). Plisados permanentes a máquina y en todos los tamaños. Marqués de San Nicolás, 139 (junto a la zapatería de Veraño).

SIRVIENTA DE 40 AÑOS, se ofrece para señora sola o matrimonio sin hijos. Razón, Bienvenido Alayeto, Pastores, 107. Calahorra.

NODRIZAS

Joven buena y abundante leche, criaria. Informes, Fernanda Grijaba (comadrona), Alcalá Zamora, 9, 2.º izquierda, Miranda de Ebro. Soltera, de 19 años, leche de ocho días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará, doña Teresa Pastor, comadrona, en Arnedo.

FIAT 7 H. P., cerrado, cuatro asientos, en perfecto estado, por urgir venta, en 2.750 pesetas. Informes, Sagasta, 2, Carbones, Logroño.

FUEGOS ARTIFICIALES La señora viuda del afamado Pirotecnico don Timoteo Mirafuentes, pone en conocimiento de su distinguida clientela y publico en general que, contando con personal competente, trabajará en las mismas condiciones y con la economía de siempre. HARO.

HUESPEDES. Se desean dos o tres para estar como en familia, o sólo dormir. Razón en LA RIOJA.

PISO 2.º: SE ARRIENDA CON CUARTO DE BAÑO Y GALERIA. PISO 5.º: SE ARRIENDA muy espacioso.

En el sitio más céntrico de la población. Informes, CASA AMALRIC, Portales, 104 y 106.

DESEARIA TOMAR EN ARRIENDO casa, con cuartos, y bastante tierra, en jurisdicción de Logroño o en las de los pueblos cercanos a Logroño. Diríjase a Ponciano Torre, en el Camino San Adrián, Logroño.

ESPACIOSA PLANTA BAJA, propia para industria, se arriendaría en buenas condiciones y se facilitaría dinero para desarrollo negocio. Razón en LA RIOJA.

TRILLOS

de pedernal y sierras, todos tamaños, los mejores y más baratos, hallará en Delegación, L. Hurtado, en EPILA (Zaragoza).

Abajo la carne

En la Plaza de Abastos, puesto de la Higüina, se vende carne de oveja superior, a 2'80 pesetas kilo.

Vino superior

Se vende en la calle del Cristo, número 18, "La Riojana". Para saberlo, probarlo

MAQUINA INDUSTRIAL, de sastre, en buen uso, se vende a toda prueba, en 225 pesetas. Razón, Rodríguez Paterna, 41, 1.º

GRAMOFONO maleta, con quince platos, se vende en 90 pesetas, y una BICICLETA, en 95 pesetas. Razón, Pablo Iglesias, núm. 8, Taberna.

SE VENDE UNA TRILLADORA Rustón Amaya, con su motor (Bernard), en buen uso. Para tratar con Teófilo Latorre, en Murillo de Río Leza (Logroño).

SE ARRIENDA una vaquería con vivienda. Razón, Salmerón, 11, 2.º, d.

Magnífica ducha de bronce

La más perfecta regadera vertical y chorros horizontales, con tres llaves de fuerte presión, su plato, depósito cilindrico a fuerte presión y bomba de volante, todo acoplado, se vende en 100 pesetas. Razón LA RIOJA.

AUXILIAR OFICINA. Ofrecese llevar contabilidad por horas, cobrar facturas, correspondencia máquina, sin pretensiones. Razón LA RIOJA.

COMPRARIA

Máquina cerradora de latas cilindricas, de unos 20 centímetros de diámetro, en buen uso. Diríjase con toda clase de detalles a CONFITERIAS JAUREGUI Henao, 12, Bilbao

SALONITO estilo inglés, en buen uso, se vende. Estación Enológica. Haro.

CASA. Se vende de reciente construcción, en el centro de la capital. Informes, LA RIOJA.

LOCAL GRATIS para zapatero. Razón, Cadena, 13, primero.

PESCADORES

Se venden esparabes de barbos, dragueros y trasmallos, armados y sin armar. Viuda de Violeta Pinillos, Ruavieja, Reja Dorada.

VINO PURO DE COSECHERO

El vino procedente exclusivamente de la cosecha de don Juan José Alonso, se ha puesto a la venta en Ruavieja, 41. Llamando a los teléfonos 1814 o 1898, se le servirá a domicilio.

VENTA SIN INTERMEDIARIOS

Directamente del cosechero al consumidor

PISO

arriendo en la Av. de Colón, letra D.; para verlo, portera.

LOCAL

se arrienda, con horno o sin él, en la Av. de Colón, letra D.

CHALET

alquiler en la carretera de Lardero, a un kilómetro de Logroño, con huerta, jardín, cuarto de baño, agua, luz, garage, gallinero y verja a la carretera. AGENCIA POZUETA, Muro de la Mata, núm. 1, ent.º; Teléfono, 1411.

PIANO-PIANOLA, marca Steak, de la Casa Aeolian, seminuevo, se vende en la mitad de su precio. Estación Enológica. Haro.

VENTA DE LA CASA de Laurel, núm. 35. Razón, en la misma.

Coche Buick

Lo vende en muy buenas condiciones, Lucio Pascual, en Arróniz (Navarra).

Subasta de edificio

EN NAJERA El día 31 del corriente, en la Casa Consistorial se venderá en subasta pública, bajo el tipo de 10.000 pesetas, el edificio que estuvo destinado a escuelas nacionales. Najera, 26 de julio de 1932.—El alcalde, P. O., Roque Gómez.

Barcas de quilla

Se venden. Razón en LA RIOJA.

SIRVIENTA. Se necesita con buenos informes. Duquesa de la Victoria, M, 1.º izqda.

SE VENDE carne, burro y arreos, barato. Marqués de San Nicolás, 14, Tienda.

SE NECESITA CHICA de obligación, sabiendo cocinar, para poca familia; inútil presentarse sin informes. Razón en LA RIOJA.

ENTRESUELO. Espéndide luz, cinco habitaciones, cuarto de baño, cocina, despensa, en Avenida Espartero, núm. 25; por 70 pesetas.

MUJER. De 40 a 50 años, se necesita para el arreglo de señor soltero. Inútil presentarse sin buenos informes. Razón, Herrerías, 7, 1.º

Pérdidas

—De una perra cachorra, color cepa, se fuega al que la haya recogido, se sirva entregarla en la Fábrica de dulces de Magaceno García, Salmerón, 40, Logroño.

—De un reloj de oro, con dos tapas, en la calle de Vera de Rey. Se gratificará a quien lo entregue en Carnicerías 1, 1.º

—De una perra de caza de seis meses, barbuda, toda negra, se suplica su entrega en el Muro de la Mata, 10, Peluquería; de no hacerlo se tomará por robo.

SE VENDE PLANTA BAJA cinco habitaciones, corral y huerto y gallinero, agua del Iregua y bomba. Para tratar, Fontanillas, letras B, G, de doce y media a tres tarde.

HUESPEDES. Se desean, buenas habitaciones, trato esmerado. Mayor, 92, Calavia.

COMPRO TRACTOR. Ofertar marcas, fuerza y precio, a Juan G. Melón, en Alesón; y vendo en 1.250 pesetas MOTOR de cuatro cilindros, estado nuevo, para accionar trilladoras o bombas.

SE NECESITA PASTOR para guardar la Dula, en Pradillo de Cameros. Diríjase a Mauricio Ramírez, en dicho pueblo.

ENTRESUELO HERMOSO, con buen sol, cocina económica e instalación de luz, se arrienda en la calle Rodríguez Paterna, N.º 22. Razón, Portallios, 17, entresuelo.

PUERTAS

ventanas; balcones de hierro, se venden a precios económicos. Rodríguez Paterna, 24.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

CHOCOLATE TORRECILLAS

equivala a artículo de excelente calidad dentro de un precio reducido. Solicite nuestros paquetes de 500 gramos, que son los de mayor tamaño que se fabrican en toda España.

Tomás Ibáñez

Nuevo taller de electricidad en automóviles, reparación de dínamos y motores de arranque. Especialidad en reparaciones de acumuladores, carga de baterías.

GRAN CHATARRERIA

JULIAN JOVER Compra de automóviles, camioneros y tractores y toda clase de metales y hierros viejos. Almacenes, Carretera de Burgos, Teléfono 20-59. Logroño.

ARNEDILLO

Fonda de Luis Marrodán Lázaro La más próxima al Balneario, con inmejorables habitaciones y magífico salón-café.

Aímacén de Maderas

Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO Tel.º 1996

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

PISOS. Se arriendan en 60 y 75 pesetas, con 6 habitaciones, despensa y retrete, en la calle M. de Marrieta, G. M. Informar en el piso segundo.

Abajo la carne

Se vende carne de oveja a 2'80 pesetas kilo. Carnicería "La Riojana", Rey Pastor, letra H.

SE VENDEN JAULAS, nuevas, para conejos. Razón, el jardinero de la Beneficencia.

SE VENDE una vaca recién parida, primeriza; para tratar, con Pablo Santolaya, en Villamediana de Iregua.

PISO 1.º con galería al Mediodía, espacioso, se arrienda en Trinidad, 4.

PESCADORES. Vendo trasmallos; claros y espesos, nuevos y usados, muy baratos. Isidoro García, Peso, 4, primero. Haro.

Entre el fuego y sus documentos: PONGA UN ARCA GRUBER PIDA VD. CATALOGO. BILBAO MADRID A. S. MAMES. FERRAZ, 5.

PARTOS

DOÑA SATURNINA S. ORIO, Profesora de la Beneficencia Municipal, Pensión para embarazadas. Carretera del Cristo, 3, 2.º. Teléfono, 13-14.

ARNEDILLO

Esmerado servicio en la fonda de Abdón Calvo (a) Gallina.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, almacén de Víctor Oñate, Yara de Rey, 19. Teléfono 1032.

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16

Agente comercial

colegiado, con garantías y referencias, incluso bancarias, solicita representación de artículos alimenticios para Madrid.

Avelino García

Velazquez, 95. Madrid.

"LA MUNDIAL"

SEGUROS Delegado: LUIS URBINA Carretera de Zaragoza, Castillo Dolores LOGROÑO. mx

SE VENDE POR PISOS la casa número 5 de la calle de la Cadena, que consta de planta baja, un piso y buhardilla. Razón, Muro de la Mata, 10, primero. (a)

Vacante de recaudador

Por el presente se anuncia para su provisión por concurso durante el plazo de diez días, la plaza de Agente Recaudador de este Ayuntamiento en sus dos partes Voluntaria y Ejecutiva. El tanto por ciento concedido por la cobranza en período voluntario será el del cuatro de la cantidad que se recauda por ese concepto.

La fianza que se ha de consignar como garantía de los recibos que se entreguen será de 25.000 pesetas; bien en metálico o en otra forma que se proponga y sea aceptada por la Corporación como equivalente, o bien mediante un fiador que garantice el depósito antes mencionado. La forma de verificar los cobros y liquidaciones con el Ayuntamiento se fijarán de acuerdo con la Corporación en el contrato que a dicho efecto se confecciona. Las solicitudes se dirigen al señor Alcalde-Presidente de este Ayuntamiento durante el plazo arriba señalado. Cenicero, 26 de julio de 1932. El alcalde, M. Anguiano.

ATENCION

Gran taller eléctrico para arreglar calzado. El preferido del público. Hermanos Moroy, exterior Plaza de Abastos (frente Arca de Noé). a

Incrustaciones

y reales a máquina, a 0'55 m. Gallarza, 6, primero. a

¿Tiene Vd. el calzado roto?

Medias suelas en 30 minutos. Tacóns en el acto. Esta Casa no hace esperar. Taller mecánico "EL RELAMPAGO" Plaza del Mercado, 6 y 7. a

VENDO PISOS: uno desahogado, de tres a cuatro mil pesetas; una hermosa cuádrá con su piso, en nueva mil pesetas; todo con facilidades de pago. Informes, Marqués de Vallejo, núm. 4, 3.º derecha. (a)

PANADERIA. Se vende en la calle Caballería, núm. 21, con planta baja, piso y buena clientela, por no poder atenderla su dueño. Razón en la misma, Juan Pascual. (a)

GRAMOFONO, 30 discos, máquina de escribir Bing, seminuevos

Notas militares

SERVICIO DE LA PLAZA.— Para el regimiento Infantería número 24; Vigilancia: primera zona, Artillería; segunda, Infantería. Visita de hospital y provisiones, primer capitán de Artillería.

ASCENSOS.— Han sido promovidos al empleo de cabos, los siguientes soldados alumnos del regimiento Infantería, número 24: Fernando González, Ángel Jiménez, Generoso Salgado, Juan González, Antonio Andrés, Soto, Claudio Blanco, Armando Barreiro, Adolfo Fernández, Fermín Moreno, Jesús Domínguez, Miguel Perdomo, Ernesto Sáenz, Manuel Blas, Eleuterio Galar, Benito Iglesias, Vicente Hernani, Félix Pérez Ausejo, Bernabé Sáenz, Mariano Benítez, Silverio Lacalle, Fermín Suberviela, Fernando Hernández, Antonio Gómez Martín Bartolomé, Arturo Andrés, Víctor Lázaro, Gregorio Almazán, Salvador Hernani, José Galilea, Leandro Fernández, Saturnio Leiva, Antonio Alonso, Adrián Rocandío, Juan Domínguez, Gregorio Bartolomé, Celerino Varela, Demetrio Fernández, Jesús Raña, José Yáñez, Odolio Basteiro, Benjamín Imaña, Antonio Seoane, Alonso Bautista, José Silva, Daniel Carballos y Victoriano Soris.

HOJAS DE SERVICIOS.— Se resuelve que la orden circular de 27 de enero último, relativa a las formalidades que han de seguirse por los Estados Mayores de las divisiones orgánicas, para las entregas de las copias de las hojas de servicios del personal que pasa a situación de retirado, se haga extensiva a los Centros de Movilización y Reserva, con el fin de que al pasar a dicha situación los jefes y oficiales, cuyas documentaciones radicadas en los mismos, no se demore la entrega de estos documentos, con perjuicio para los interesados.

CONCURSOS.— Se anuncia a concurso para proveer las vacantes que existen correspondientes al personal del Cuerpo de suboficiales, del Arma de Infantería en los Juzgados permanentes que se citan como secretarías de causas de los mismos: segunda división orgánica una de subayudante; cuarta división, una de brigada; quinta, una de ayudante; sexta, una de subayudante; séptima y octava, una de subayudante. Comandancia Militar de Baleares, una de brigada; Comandancia Militar de Canarias, una de brigada; Jefatura de Marruecos, tres de subayudante, una de brigada y una de sargento primero; Comandancia Militar de Cádiz, una de brigada; Comandancia Militar de Cartagena, una de brigada, y una de sargento primero. También se anuncia a concurso la vacante de auxiliar del director del Museo de Artillería, pudiendo tomar parte los comandantes del Cuerpo de Inválidos Militares, que deseen ocupar la mencionada vacante, ampliándose en esta última parte, la orden circular de 20 del actual.

DESTINOS.—CUERPO JURIDICO MILITAR.— Teniente auditor de primera, don José María Dávila Huguet, de la Auditoría de Guerra de la sexta división orgánica, a la fiscalía Jurídica Militar de la misma.

Infantería, Cabo Pedro Rodrigo Navarro, del batallón Cazadores de África, número 8, al regimiento Infantería número 14, por haber cumplido la mínima permanencia en África.

DISPONIBLES.— Queda en esta situación el coronel de Infantería, don José Solís Ibañez, con destino en el Centro de Movilización número 11, con carácter forzoso; comandante de Estado Mayor, don José Martínez Cajen, que ha cesado en el cargo de profesor de la Escuela Superior de Guerra, y el capitán de Caballería, don Joaquín Crespi de Valdeaura y Caro.

RETIROS.— Se concede el retiro para Las Palmas (Canarias), por haber cumplido la edad reglamentaria al coronel de Artillería, don Román León Núñez; Guardia civil, teniente don Pablo Muriel Martín, para Valladolid; Carabineros, un teniente y un alférez, y un suboficial.

SOCORROS DE MARCHA.— Se resuelve que a los individuos de tropa de primera categoría, sujetos a procedimiento judicial, que durante la susanciación del mismo, sean licenciados y quedan sometidos a jurisdicción militar, se les facilite en el caso de terminar el proceso sin responsabilidad y ser pasaportados para el lugar de su residencia, los socorros de marcha en la cuantía y forma que determina el decreto de 22 de octubre de 1923, efectuándose la reclamación y pagos de dichos socorros por los Cuerpos a que pertenecían al ser licenciados.

HONORES, PARADAS Y DESFILE.— Por no hallarse en armonía con las circunstancias de la época presente las disposiciones para las revistas y desfiles, se resuelve lo siguiente:

Las formaciones que para honores, paradas y desfiles hayan de verificarse tendrán lugar en lo posible y siempre que las tropas concurren a ellas con sus armamentos y elementos de combate, reuniendo la unidades de las distintas Armas y servicios en brigadas o columnas mixtas apropiadas a sus efectivos, bajo el mando del General o jefe más caracterizado, que la autoridad militar designe en cada caso, adoptando la formación táctica más en armonía con el acto y lugar en que se celebre, y desfilando después las fuerzas en el mismo orden de formación.

En todos los casos, y siguiendo la costumbre tradicional de ceder la prioridad a las fuerzas de la Marina de Guerra, en los actos a que éstas no concurren con las del Ejército, el orden de preferencia será: fuerzas de la Armada, Academias y Escuelas Militares, tropas del Ejército.

Como norma general, las tropas a pie tendrán prelación sobre las montadas, incluyéndose entre las primeras aquellas que sin serlo orgánicamente concurren de dicho modo a la formación, en determinados casos y con carácter excepcional, separadas de sus medios usuales de locomoción. Dentro de cada Cuerpo o Grupo que tenga elementos distintos, formarán éstos en el siguiente orden:

- Las unidades ciclistas.
- Las de a pie.
- Las de a lomo.
- Las montadas.
- Las de tracción mecánica.

En cada una de las subdivisiones en fuerzas a pie y montadas, las diversas armas y servicios se atenderán para su colocación al orden siguiente: Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Aeronáutica, Guardia civil, Carabineros, Intendencia, Sanidad, El Tercio, Milicianos Nacionales, Somatenes, Miqueletes, Miñones, Forales y organizaciones análogas; fuerzas indígenas.

En cada conjunto integrado por fuerzas de una misma Arma o servicio, la preferencia de colocación de los Cuerpos será por el número asignado a cada uno de menor a mayor.

Lecturas para la mujer

EL ADORNO DE LA CASA

Quiero en esta crónica abandonar un poco los trapos, que tanto preocupan a la más bella mitad del género humano, y preocuparme al quiriófono de un capítulo interesante: el adorno de la casa.

Se va extendiendo más de lo que yo desearía la moda de los muebles de tubo de acero blanco. Yo, verdaderamente, lo encuentro horrible. No se puede admitir más que para un despacho u oficina.

He visto algunas alcohobas de esta clase de muebles y su aspecto es tan poco acogedor, que nuestro pensamiento va inmediatamente al quiriófono de una clínica. No creo que tengan éxito y ya los precios van siendo asequibles.

Me parece perfecta la casa inglesa; muebles confortables y alegres, con pocas molduras—ridos de polvo—y que usen lo práctico a lo grato. Para comer lo encuentro insustituible, pues el estilo Renacimiento, que tan gran éxito tuvo en el mundo hace años, parece más a propósito para "hall" y despacho.

Con gusto y poco dinero—habréis notado que soy una cronista de modas muy democrática, que no me parezco en nada a la mayoría, que creen escribir para princesas y reinas desterradas—podemos arreglar un bonito gabinete para estar. Nuestras abuelas, que eran prácticas, no carecían en ninguna casa de clase media de la "silla de confianza". La camilla vuelve a imperar en alguna de estas habitaciones; una camilla algo remozada, cubierta con un paño de colores vivos de varios tonos, como unas colchas que siguen haciéndose en algunos pueblos, de pedacitos de tela, que parecen "un puzzle".

No faltará en un rincón la cama turca, incuestionable para leer y reposar unos instantes después de las comidas, la gimnasia o el baño caliente; podemos cubrir de alguna bayadera de tonos brillantes y gayos, que armonicen con las cortinas, que aconsejaría de la misma tela. Algunos almohadones en el suelo y muchos en la cama turca. En estos detalles buscad un poco de originalidad. He visto unos cojines muy bonitos de colores brillantes, las figuras van hechas en paños recortados, es un trabajo artístico y nuevo; pueden pensarse algunos tapices o cuadros, lo mismo que los almohadones.

En estos gabinetes están permitidas las fantasías más originales y los

estilos más contrarios. Suelen ser una "casa en miniatura"—biblioteca, cesto de labor, cama turca y mesita donde tomar el té—. Cuando sólo se tiene un hijo o dos, para estar junto a ellos, tenemos en un rincón sus juguetes y sus revistas infantiles entre nuestros libros.

En fin, todo lo que pueda añadir confort y no desentone, está permitido.

Las flores han cedido su reinado a unas plantas feas, que se venden aquí a precios fabulosos: las higueras silvestres o chumberas, tan prodigias en África.

Como se aclimatan mal, se hacen artificiales, muy bien imitadas, en una especial de barro verde. Creo que únicamente la economía puede imponer esta moda, que en España no imperará más que en algunos salones ultramodernistas, pues las flores, tan bellas en nuestro país, no son caras y todas vosotras, mujeres tan femeninas, a pesar de nuestra modernidad, no podéis cambiarlas por unas hojas llenas de pinchos.

MARISSE CAPUZ

Paris, julio.

DE CAMEROS

NEIVA, 27

FIESTAS.—El domingo 24 dieron comienzo las fiestas patronales de esta pintoresca villa. La llegada de la banda oyonesa que dirige don Francisco Ibañez, el dulzainero de Albeida Urbano Abeytua y el disparo continuo de cohetes, dieron a comprender que el programa de festejos había comenzado.

La amplia plaza, desde temprano se hallaba bordeada de innumerables puestos de baratijas y golosinas. El quiosco para la música adornado de ramilletes de verdura, y presidido todo ello por la enseña nacional que ondeaba gallardamente en lo alto de la monumental fuente. Tal era el aspecto de la plaza a la llegada continua de autos llenos de alegres rostros que plenos de satisfacción venían a participar de nuestras fiestas.

El día de nuestro patrono Santiago, fué eminentemente grande. Desde temprano las dianas y pasacalles de las músicas anunciaban con sus dulces notas la alegría del día conmemorativo. El volteo de campanas—en el que tomaron parte personas respetables—contagadas de esa sana alegría que se respiraba por doquier—anunciaron el comienzo de la parte religiosa. El templo de líneas severas con su gran amplitud, resultó perfecto para contener la cantidad de público. La misa solemne fué oficiada por nuestro virtuoso párroco don Isaías Barragán, siendo ayudado por don Pablo Fernández, párroco de El Rasillo y el Padre Pelayo, de la Orden Carmelita, siendo cantada por el coro de niños de la parroquia.

La cátedra sagrada la ocupó don Santiago Lejarra, párroco de Cam-

provín, el cual con gran elocuencia y fácil palabra, hizo el panegírico del Santo.

Terminada la misa salió la procesión, llevando en andas las imágenes de Santiago y de la Virgen de Castañón, que con solemnidad y compostura recorrió las calles del pueblo, dando una prueba de resistencia los danzadores, al no cesar durante el recorrido en sus típicas danzas.

Entre los sacerdotes que solemnizaron con su ayuda para dar mayor esplendor a la parte religiosa, a más de los nombrados, vimos a don Juan Antonio Sáenz, de Ortigosa; don Carlos Martínez, de Torrecilla, y don Emilio Arnedo, de Nestares, a los que hay que agregar como participantes los Hermanos de las Escuelas Cristianas, del Colegio de esta villa.

Por la tarde siguió llegando en coches de turistas y autobuses, camionetas y cuantos medios fáciles para viajar, enorme cantidad de público, que era puñtó menos que imposible el circular por la plaza, calles, paseos y frontón de pelota. Era una masa humana como pocas veces se ha visto en esta villa, que sin duda atraídos por la fiesta, deseaba a su vez saturarse de las brisas de estas sierras en un día estival, tal vez el primero de verano.

Los músicos alternándose, no daban descanso a la juventud alegre y entusiasta.

El buen humor, sano y sin estridencias, era la nota culminante.

Los aficionados a la pelota, gozaron lo suyo en el frontón, viendo unos partidos interesantes, siendo los de mayor expectación los de desafío entre Andrés Laviano, de El Rasillo, y el Herrero, de Anguiano, siendo ganado por éste.

Todos los números del programa fueron desarrollándose con orden, hasta las dos de la madrugada en que la banda de música y el gaitero se retiraron a descansar.

A las pocas horas, nuevamente las campanas, los cohetes, las dianas y el bullicio nos dicen que la fiesta continúa tras un brevisimo descanso, que para algunos, ni siquiera ha existido.

Y como el día anterior, se ofició misa solemne en la parroquia, por el párroco de Nestares, ayudado por el de Camprovín y Fray Pelayo, y cantada como el día anterior por el coro infantil.

Luego en el atrio comenzó la serie encomendada a los típicos danzadores que se prodigaron en los "troquiños" haciendo buena cosecha de pesetas. Trasladados a la plaza y para que el numeroso público apreciara su labor repitieron los "troquiños", terminando con el trenzado del arbol, que fué admirado y fuertemente aplaudido.

Por la tarde, nuevos partidos de pelota en el frontón, siendo el más emocionante el desafío entre Edmundo Cestafé y Francisco María, de Neiva, contra el Herrero y Casiano Rueda, de Anguiano. El partido muy reñido, fué ganado por los forasteros.

Los bailes y algarazas continuaron como el día anterior, hasta las tres de la mañana, sin que ni por un momento decayera el entusiasmo. Como esta crónica se va alargando demasiado, dejaremos el final de fiestas para otra.—Miguel de Neiva.

LA RIOJA hace 25 años

Hacia unos veinte años había en Logroño pocas escuelas públicas, una superior, de niños, con su auxiliar; dos elementales de niños y otras dos de niñas, con dos auxiliares y una de párvulos, o sean en total seis escuelas y tres auxiliares. En ese tiempo, no aumentó sensiblemente la población de Logroño; algo menos de veinte mil habitantes tenía en el censo de 1887; algo menos tenía en la actualidad, sin embargo, desde entonces se creó una escuela de niños, que inauguró el señor Villarredo, se añadió una auxiliar a la regencia, convirtiéndola en graduada; se creó una graduada de niñas, con dos auxiliares; las dos de éstas que había, se convirtieron en escuelas, y como era poco el convertir las seis escuelas y tres auxiliares, en diez escuelas y cuatro auxiliares, aun sostenía el pueblo otros doce maestros voluntarios, triplicando así en un plazo relativamente corto el número de maestros, los cuales ganaban en esta capital, más que en las demás escuelas de su categoría establecidas en otras poblaciones de España.

En el local que ocupó el salón de las Columnas, comenzaron las obras para la instalación de un cinematógrafo por nuestro convecino don José Cazalilla, el cual sería capaz para unas cuatrocientas personas.

Con destino a este Instituto, llegó la colección de fotografías concedidas por mediación de nuestro paisano el excelentísimo señor don Amós Salvador, la cual se componía de más de trescientos cuadros y tres tomos de aguas fuertes y grabados de gran mérito.

En Manilla, en la parroquia de Santa María, se celebró el enlace matrimonial de la señorita Francisca Aguirre con su primo don Lorenzo Aguirre, actuando de padrinos sus tíos don Joaquín Ruiz y doña Petra Aguirre.

En Nájera, en las vacantes producidas por seis concejales que presentaron la dimisión, fueron nombrados por el gobernador, interinamente, don Victoriano Ruiz, don Aurelio Ruiz de Gopegui, don Agustín Ruiz, don Eusebio Lacalle, don Guillermo Zárate y don Eladio Sajo, los cuales tomaron posesión y asistieron a la sesión del Ayuntamiento, la cual fué borrascosa y llena de incidentes, diciendo el concejal señor Minguéz que los interinos no eran nada en ningún sitio y entonces éstos quisieron abandonar el salón de sesiones ante las voces del público que decían que se fueran, pero el alcalde les dijo que debían permanecer en sus puestos, a lo que accedieron, pero entonces el alcalde señor Pascual, que les había dado posesión, se retiró y los concejales propietarios hicieron que ocurriera la presidencia el señor Bajo, a lo que se opusieron los interinos, pues no sabían si la presidencia debía de ocuparla uno de ellos. Como el escándalo arreciaba, acudió una pareja de la Guardia civil y despejó la sala, después de dos horas de sesión, en la que no llegaron a un acuerdo de quien debía de hacer de alcalde.

CERVANTINAS

"Tu das tantos testigos, Sancho, y tantas señas que no puedo dejar de decir que debes de decir verdad."

Don Quijote Parte. II. Cap. XXXI.

Quando sobre un punto se acumulan tantos testigos y se dan tantas señas y testimonios, se debe decir, que aquello que se afirma es verdad.

Por eso nosotros ya no presentamos señas ni testigos cuando de la **Calfaspirina** se habla, pues todos coinciden en dar, como Sancho, tantos testigos y señas en favor de la gran verdad: Vd. aliviará su dolor de cabeza, oído o muelas, jaqueca, neuralgia, etc., con sólo dos tabletas de **Calfaspirina**. Reanima las fuerzas; aumenta el bienestar.

No afecta al corazón ni a los riñones.

HYDRO JOVER

C. VILLAMEDIANA LOGROÑO

Lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)

AGUAS SULFUROSAS. — SULFIDRICAS. — NITROGENADAS

De enorme éxito en APARATO RESPIRATORIO, catarros bronquiales y en PIEL, eczemas, picores, úlceras.—Inhalaciones; baños, duchas y pulverizaciones.

Abierto el 20 de junio. A 16 kilómetros de Miranda. Precios económicos.

MOTOCICLETA 5 H. P. se vende por 700 pesetas, a toda prueba. Bicicletas Calvo, Bretón, 17.

PISO. Se arrienda en 27 pesetas, con agua. Informes, Posada de Pedro el Navarro. Carretera de Burgos.

"Casa Marrodán"

Hijo de S. Marrodán y C.^a (S. L.)

SULFATADORAS Y AZUFRADORAS PARA VINAS

SIERRA PARA TRILLOS

DELICIAS, 6 y 7—TELEFONO 1854

FLY-TOX

insecticida líquido * Lata azul

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de agosto, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona, el 25 de agosto, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Salidas para NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONTE DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. — Logroño